

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
JOZSEF KIRÁLYI HERCEG UCCA 1. SZÁM  
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-89

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA. 3— PENGŐ  
EGYES SZÁM ÁRA ..... 12 FILLÉR  
VASÁRNAPI SZÁM ÁRA ..... 20 FILLÉR

## A magyar toll

Ünnepi eseménye volt a magyar sajtónak az a fogadtatás, amelyben Magyarország kormányzója részvételével az újságíró intézmények küldöttségeit, akik a visegrádi villa-ajándékot mentek megköszönni az államfő színe elé. Horthy Miklós kormányzó nem állt távol a magyar sajtótól. Amikor azt mondta, hogy a magyar toll, a magyar önvédelemnek és a magyar újjáépítésnek egyik leghatalmasabb fegyvere s hogy a magyar sajtónak a maga tiszta tollát a magyar védekezés egysége nagy védelmi rendszerébe kell beleillesztenie, akkor a kormányzó ragyogó bizonyítékát szolgáltatva annak, hogy mennyire átérzi a becsületet magyar sajtó hivatását, nemzetmentő, építő szerepét. A sajtó az az eszköz, amely bennünket, magyaroikat a nemzetközi világgal összeköt. Osztatlan örömmel és igazi hódolattal kell megállapítanunk, hogy a kormányzóknak egyénileg is egyik legkedvesebb és legfontosabb szívügye a magyar sajtó erősödése és renaissance-a. Magyarország kormányzója mindenkinél mélyebben érzi át és tisztábban látja, hogy egy olyan ország, amelyet katonai fegyvereitől megfosztottak, nem lehet el a másik hatalmas fegyver, a toll nélkül.

Sok célnak, sok országnak és sok népnek volt már temetője a toll, a sajtó propagandája, amelynek Magyarország elbukásában is nagyobb szerepe volt, mint a fegyverek erejének, mert bennünket elenségeink nem fegyverrel győztek le, hanem a hamiságokon épülő sajtópropagandáinkkal. Gondoljunk csak a körülöttünk keletkezett utóállamok aknamunkájára, amelyek hosszú éveken keresztül szívós kitartással használták fel minden családságot sajtójukban s külföldön elhelyezett propaganda-irodáikban a magyar nemzet ellen. Örök mementóul kell, hogy szolgáljon Beneséknek ez a modern aknamunkája nekünk, akik mindig az igazságot tekintettük nemzeti politikánk sarkpontjánál s mégis ez a nagyszerűen és ördögien megszerkesztett sajtószervezet tudott győzedelmeskedni az ezeréves Magyarország területi, konstitucionális és népi egysége felett. Magyarország kormányzója most ünnepélyesen kijelenti, hogy mennyire átérzi a magyar sajtó jelentőségét. Vitathatatlan igazságot szegsz le akkor, amikor azt mondja, hogy az újságírói pályát is az anyagiaktól annyira függetlenné kell tenni, hogy az valóban a hivatottak pályája legyen, mert ha a modern állami intézmények egyik alapfeltétele a független bíraskodás és bírói kar, úgy a független toll is elengedhetetlen feltétele, amely felfelé és lefelé is egyforma bátorsággal, anyagi érdekektől mentesen nemes célra szegsz tekintettel szolgálja a

## Maniu alakított kormányt Romániában

Tudósítás a 2-ik oldalon

## Novemberben betölti a törvényhatósági közgyűlés a megüresedett polgármesteri tisztségét

Hadházy főispán kibocsátotta a pályázati hirdetményt. — November 24-ig kell benyújtani a pályázatokat.

### A kormány is szívesen látná dr Vásáry polgármesterségét

A dr Magoss György polgármester lemondásával megüresedett polgármesteri tisztség úgy látszik sokkal hamarabb betöltésre kerül, mint ahogy azt eleinte elképzelték Debreczenben. Tudvalevőleg a legutóbbi törvényhatósági közgyűlés december 1-ével nyugdíjazta dr Magoss György polgármestert és így olyan hírek terjedtek el, hogy a megüresedett polgármesteri tisztség csak később kerül majd betöltésre.

A helyzetben azonban lényeges változás történt, mert dr Hadházy Zsigmond főispán a mai napon kibocsátotta a polgármesteri állásra a pályázati hirdetményt.

A pályázati hirdetmény a következő:

980—1928.

#### PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Debreczen sz. kir. város törvényhatóságánál f. évi december hó 1-én nyugdíjazás folytán megüresedett, a VI. fizetési osztályba sorozott polgármesteri állásra, valamint az ezen állásnak betöltése

### Hadházy főispán nyilatkozata

Munkatársunk felkereste dr Hadházy Zsigmond főispánt, aki a következő nyilatkozatot tette: — Eppen ma érkezett meg hozzám a város előterjesztése a polgármester nyugalmába vonulásával kapcsolatban, hogy intézkedjem a polgármesteri szék betöltése iránt.

haza és nemzet egyetemes, igazi érdekeit. Magyarország kormányzójának a sajtóról mondott magas véleményét egy pillanatig sem szabad elfelejteni senkinek, aki a magyar sajtó hivatott és igaz munkásának érzi magát, mert a becsület magyar sajtó minden lelkiismeretes újságírója, amikor odaül az íróasztala mellé, sohasem érezheti magát másnak, mint az ország felesküdt, harcoló és hűséges katonájának. Ahogy a harctereken vívott küzdelmekben jól esett a katonák-

folytán esetleg megüresedő egyéb állásokra pályázatot hirdetek.

A betöltendő állásokra előírt képesítés az 1883. évi I. tc. 5. §-ában, illetőleg a városi szervezeti szabályrendelet 263. §-ának 1. pontjában van előírva s az állásokkal járó illetményeket pedig a minden kori kormányhatósági jóváhagyást nyert közgyűlési határozatok szabályozták.

Felhívom mindazokat, akik ezen állásokat elnyerni hóajtják, hogy az ezen állásokhoz megkívánt képesítésüket és eddigi alkalmaztatásukat, továbbá magyar állampolgárságukat, büntetlen előéletüket, testi és szellemi képességüket igazoló okmányokkal szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám 1928. évi november hó 24. napjának déli 12 órájáig adják be. — Akik jelenleg is Debreczen sz. kir. város törvényhatóságának szolgálatában állanak, azok a fenti okmányok esatolását mellőzhetik.

Debreczen, 1928 november 9.

Dr Hadházy Zsigmond,  
főispán.

Az esetlegesen megüresedő állásokra is hirdessem meg a pályázatot. Az előterjesztésnek eleget is tettem és a mai nap folyamán elkészült a pályázat kiírása.

— A pályázat utolsó határideje november 24-én jár le. A továbbiakban úgy gondolom a dolgot,

nek a felsőbb helyről jövő elismerés és dícséret, egy a magyar sajtó egyetemes jóérzéssel fogadja Magyarország kormányzójának a magyar sajtóról mondott dícséretét s mindenki a szívébe fogja vétni a kormányzó ajakról elhangzott szavakat s mindenki pártkülönbség nélkül tiszteli egyetemes hódolattal a magyar toll és a magyar sajtó legfőbb melegsívi pátrónusaként nagybányai vitéz Horthy Miklóst. Magyarország kormányzóját.

hogy a következő közgyűlésen november végén vagy december elején betölti a törvényhatóság a polgármesteri székét és a főjegyzői tisztséget.

— A főjegyzői állás megüresedése után megüresedő állások betöltése a következő közgyűlésre marad. A törvény értelmében a polgármesteri szék betöltésének semmi akadálya nincs és az megy a rendes törvényes útján.

— A készülő közigazgatási reform nem befolyásolja a polgármester megválasztásának tartamát? — kérdezte munkatársunk.

— Most szabályosan választunk hat esztendőre, de a közigazgatási reform annyiban érintheti, hogy akkor lejár valamennyi tisztviselőnek a mandátuma és általános tisztújítást kell tartani. Ha nem lép életbe netalán a közigazgatási reform, akkor a szabályos időtartamra szól a választás.

— Kit tart Múltóságod a legalkalmasabbnak a polgármesteri székre?

— Dr Vásáry István főjegyző a legérdemesebb és a legalkalmasabb a polgármesterségre. Nem akarok prejudikálni, hiszen ennek eldöntése az autonóm törvényhatóságra tartozik. — Ugyis mint főispán, de úgy is mint magámber Vásáry Istvánt alkalmasnak és minden tekintetben arravalónak tartom, és a kormány is szívesen látja dr Vásáry Istvánt a polgármesteri székben.

Eddig tart dr Hadházy Zsigmond főispán nyilatkozata, amely egyezni fog a törvényhatóság akaratával is és dr Vásáry István polgármesterhelyettes-főjegyzőt fogja ültetni a polgármesteri székbe.

### A megüresedett tisztségek betöltése

Dr Vásáry István polgármesterre választásával meg fog üresedni a főjegyzői tisztség, amelyre dr Vargha Elemér tb. főjegyző és Zöld József pályáznak. Akármelyiküket is választják meg, megüresedik egy tanácsnoki állás, a melyre dr Veres Géza és dr Tatay Zoltán I. o. aljegyzők pályáznak. Ő utánuk viszont a megüresedő I. o. aljegyzői tisztségre az aljegyzői kar igen sok tagja fog pályázni, sorrendben dr Balogh Sándor és Dömsödy Imre következnek, bár meglepetés nincs esetleg kizárva. — Természetesen sorra üresednek majd meg a fogalmazói állások, a melyek betöltésére ma még megközelítőleg sem lehet tippelni. — Ezek a választások a decemberi közgyűlésen kerülnek megtartásra.



Végül arra kérte a miniszter a képviselőket, hogy a kritikával mindig őt személyesen illessék, mert ő a felelős miniszter, munkatársaiért is ő áll helyt. Kéri javaslata változatlan elfogadását.

Ezután a Ház az elnök javaslatára kimondotta, hogy legközelebbi ülését 13-án, kedden délelőtt 10 órakor tartja a mai napirenddel. Az ülés 2 óra után ért véget.

### Felfegyverzett rablók a Szerémségben órákon át megszállva tartottak egy apácázárdát

Ujvidékről jelentik, hogy a szerémségi Ireg és Ruma községek lakosságát hetek óta 15 tagú felfegyverzett rablóbanda tartja izgalomban. A banditák szerdán este a povoi apácázárdát órákon keresztül megszállva tartották. Mikor a katonaság megérkezett, a rablók eltűntek, kettő azonban a zárdában szorult és sikerült őket elfogni.

### Halálos szerencsétlenség a dohánygyárban

Tizenegy méter magasságból a mélységbe zuhant s azonnal szörnyet halt egy ácssegéd. — Pillanatnyi rosszullet okozta a szerencsétlenséget.

Pénteken délután halálos szerencsétlenség történt a Dohánygyárban, amelynek egy ácssegéd lett az áldozata. A dohánygyár udvarán most építkezések folynak és az ácsok a tetőszerkezetet dolgozzák. — Szép Miklós ácssegéd 11 méter magasságból dolgozott a tetőn. Munkástársai egyszerre sikoltást hallottak, utána látták, hogy a szerencsétlen ember megdőlt és a mélységbe zuhant. A földön véresen terült el és azonnal meghalt. Az értesített mentők hamarosan a helyszínre vonultak, — azonban már csak a beállított halált konstataálhatták. Szép Miklós ácssegéd

koponyaalapú törést szenvedett, s ennek következtében halt meg. Amint a munkások előadták — Szép Miklósnak a háborúban szerzett tüdőbaj volt, és már más-kor is előfordult, hogy pillanatnyi rosszullet fogta el. Minden valószínűség szerint a halálosvégű szerencsétlenség így történt, hogy Szép Miklós egy ilyen rosszullet következtében egy pillanatra elveszthette eszméletét és így zuhant le a mélységbe. A tragikus véget ért ácssegéd holttestét a törvényszéki bonctani intézetbe szállították, ahol szombaton délelőtt fogják felboncolni.

### Hoover elnöksége még hevesebbé teszi a mezőgazdasági versenyt

A magyar mezőgazdaság súlyos válsággal küzd.

Budapest, nov. 9. A szövetségi tőkék fokozása érdekében indított országos propaganda során az országos központi Hitelszövetkezet esü törtökön Mátészalkán tartotta vármegyei szervezeti értekezletét, amelyen Schandl Károly dr. ny. államtitkár az OKH alelnök vezírigazgatója, többek között ezeket mondotta: Az Egyesült Államoknak most megválasztott elnöke, az ántánt államok háborus közlelemző diktátora volt és az ő nevéhez fűződik az Egyesült Államok ipari és mezőgazdasági termelésének előtérbe állítása s ez a körülmény a versenyt csak hevesebbé teheti. Pillanatnyilag Magyarország még tartja export frontját, amelynek főállomása Prága, Bécs, Bux, Milano, de a tengerentuli gabona, tengeri, burgonya, zsír már szorongatja ezt a gazdasági hadállásunkat is. A magyar mezőgazdaság olyan súlyos válsággal küzd, amilyenre a 90-es évek óta alig volt példa. Itt nem egyetlen néposztály megsegítéséről van szó, mert a magyar mezőgazdaság talpraállítása s versenyképessé tétele nem csak az agrár társadalom existenciális érdeke, hanem elsősorban az országé. Ennek pedig nincs más módja, mint hogy a magyar agrárszervezetek anyagi pilléreit megerősítsük, a legkisebb embereket meg-

segítsük. A mezőgazdasági hitelt mindenek felett olcsóbbá akarom tenni a szövetségi tőkék fokozásával: ha a tőke növekszik, a hitelkeret is nagyobb is lesz, ily módon az üzleti költségek jobban megoszlanak és a kamat szinte automatikusan bekevertezik. Meg kell érteni, hogy nem pénzt akarok elvinni a faluból, hanem pénzt akarok hozni a faluba, mert ez az útja a magyar falu megmentésének. Ennél pedig nincs fontosabb problémája most a magyar közéletnek. Beszédét zajos tapsal fogadták, majd határozati javaslatot fogadtak el, amelyben felhívja az értekezlet a kis-, közép- és nagybirtokosokat, hogy a maguk jól fel-fogott érdekében, hitelszövetkezeti üzletrész jegyzések elhelyezése által támogassák ezt a mozgalmat.

#### Hétfőn megnyílik a pesti műegyetem.

Budapest, nov. 9. A m. kir. József műegyetem rectora közli, hogy a műegyetemen az előadások és gyakorlatok nov. 12-én újra megkezdődnek.

Nagy választék! **Feldheim Imre** posztóházában **6** Olcsó árak! Kossuth-utca

**Megnyilt**  **Megnyilt**

**Benyáts cipőosztálya**

**Szolid árak! Szolid árak.**  
**Elsőrendű gyártmányok.**

### A csehek hajsza a magyar rádió ellen

Budapest, nov. 9. Dr. Nosek cseh postaügyi miniszter oly tartalmu nyilatkozatot tett a költségvetési bizottságban, hogy bonyolult kérdésnek látja a postaügyi miniszter a magyar propaganda problémát, a rádió útján folytatott Csehszlovákiai magyar propaganda miatt már panaszokat emeltek. — „Mint-hogy a magyar kormánytól ez irányba tett lépések hiábavalónak bizonyultak, fontolóra vették a magyar leadóállomásoknak technikai zavarását. A magyar rádió leadásait ezzel lehetetlenné tennék ugyan, de kaosz támadna, mert ugyanakkor más leadásokat is zavarnánk. Helyesebb volna és hatásosabb ellenpropaganda bevezetése. Jól átgondolt program alapján ezt az ellenpropagandát egy aránylag erősebb cseh adóállomásról kellene folytatni. Komáromi közvetítéssel pl. magyar nyelvű programot kellene kidolgozni, a melyben pl. rámutatnánk arra, hogy a csehszlovákiai földműves milyen jól boldogul, milyen könnyen talál vámentes állandó értékesítési területet mezőgazdasági termékei számára Csehszlovákiában s ezzel szemben magyar kollégájának sokkal rosszabb a helyzete. Ha ilyen és ehhez hasonló jelentéseket adnánk, s azokat Magyarországon terjesztenék, akkor hamarosan megszűnne a hajsza Csehszlovákia ellen.”

állítólagos propagandát fel is panasozta. A magyar rádió vezetősége ekkor hivatalosan fordult a rádió Unió-hoz és kérte, hogy konkrét esetek alapján jelölje meg mi-ben lát irredentát. Erre a felszólításra a magyar rádió érdemleges választ nem kapott, mert a kifogásolt három-négy közleményt — egy esetet kivéve — nem a magyar broadcasting állomás adta le. Az az egy eset pedig annyiban volt irredenta vonatkozású, hogy emlékezés volt a háború alatt elesett magyar katonák felett, akik természetesen hősi halált nem a trianoni Magyarországra haltak. A magyar rádió vezetősége ezek után tehát más nem tehet, mint várja, hogy a fájdalmasan érintett cseh körök konkretizálják azt, hogy mit értenek magyar irredenta alatt, mert jogos panaszokat csak így lehet megszüntetni, valamint azzal szemben, hogy a magyar rádió előadásainak sem céljában, sem pedig tartalmában nem vesz fel olyan anyagot, amely a cseh érzékenységet jogosan sérthetné meg, megálapítható, hogy a pozsonyi rádió állomás november hó 7-iki, szerdai programjában 5.30 órakor a következő című előadás szerepelt: „Zvonitzky: A szlovák nép szenvedései Magyarországon a XVI. század óta.”

E nyilatkozat kapcsán a Magyar Telefontudósító és Rádió Rt. ügyvezető igazgatósága az alábbi nyilatkozatot teszi:

— A magyar rádió programjának semmi néven nevezendő sértő vagy irredenta vonatkozású jellege nincs, hacsak ilyennek nem tekintik azt a körülményt, hogy a magyar rádió, amely a politikát szigorúan kerüli, a magyar mult-ra és a magyar történelemre vonatkozó előadásokat is közvetít, a melyek kizárólag tudományos — vagy ismertető jellegűek. A csehek már korábban érzékenykedtek az állítólagos irredenta vonatkozás miatt és a nemzetközi rádió unió-nál a cseh megbízott ezt az

**Olcsó sertéshus és marhahus**

1 kg. malac karaj	2.40
1 kg. sódar csont nélkül	2.40
1 kg. nyakas orja	2.00
1 kg. vékony oldal	1.90
1 „ bőrnélküli zsirnakvaló	2.40
1 kg. II. r. marhahus	--.96
1 kg. I. r. marhahus	1.60

és mindentéle hentesáru a legolcsóbb árban kapható.

**Guttmann Sámuel**  
Csapó-u. 40.

**Ne törje a fejét, vacsoraért Böde hentesüzletébe menjen**

Csapó-u. 10. Telefon 677. sz.  
Kossuth-u. 57. Telefon 954. sz.

## Kiírták a pályázatot a dr Szaplanczay Gyula elhunyt folytán megüresedett belsőségi tisztí orvosi állásra

Nemrégiben hunyt el dr. Szaplanczay Gyula tisztiorvos, aki az egyik belsőségi kerületben teljesített szolgálatot. Dr. Szaplanczay Gyula elhunyt folytán megüresedett tisztí orvosi állás egyike a legfontosabbaknak, amely nem maradhat soká üresedésben és dr. Hadházy Zsigmond a megüresedett tisztí orvosi állás betöltése iránt már intézkedett is és a következő hirdetményt bocsátotta ki:

980—1928.

### PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál elhalálozás folytán megüresedett, egy a IX. fizetési osztályba sorozott belsőségi tisztí orvosi állásra, valamint az ezen állás betöltése folytán esetleg megüresedő külsőségi tisztí orvosi állásra pályázatot hirdetek.

A betöltendő állásokra előírt képzés a városi szervezeti szabályrendelet 263. §-ának 6. pontjában van elő-

írva s az állásokkal járó illetményeket pedig a mindenkor kormányhatósági jóváhagyást nyert közgyűlési határozatok szabályozzák.

Felhívom mindazokat, akik ezen állásokat elnyerni óhajtják, hogy az ezen állásokhoz megkívánt képesítésüket és eddigi alkalmaztatásukat, továbbá magyar állampolgárságukat, büntetlen életüket, testi és szellemi képességüket igazoló okmányaikkal szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám 1928. évi november hó 24. napjának déli 12 órájáig adják be. Akik jelenleg is Debrecen sz. kir. város törvényhatóságának szolgálatában állnak, azok a fenti okmányok csatolását mellőzhetik.

Debrecen, 1928 november 9.

Dr. Hadházy Zsigmond  
főispán.

A beérkezett pályázatok fölött a legközelebbi közgyűlés fog dönteni.

## Ma este 6 órakor érkeznek az olimpiai vívók

Fogadtatás az I. o. váróteremben.  
7 órakor vívóakadémia a Bika dísztermében.

A ma este 6 óra 03 perces gyorsvonattal érkeznek olimpiai vívók városunkba. A pályaudvar I. osztályú várótermében lesz az ünnepélyes fogadtatás Debrecen sz. kir. város és a Békessy Béla Vivó-Club vezetősége részéről. A pályaudvaron a rendet a debreceni cserkészek tartják fenn. Bevonulás a város díszfogatain a Hunyadi- és Piac-utcákon a Bikába. — Este percre pontosan 7 órakor kezdődik a Bika dísztermében a vívóakadémia. A klubvezetőség ezúton is kéri a közönséget, hogy 7 órára a helyét elfoglalni szíveskedjék, mert az akadémiát ez időben föltétlenül elkezdik. A Városi Dalárda élénklí a Himnusz, utána dr. Kölcsey Sándor, a Békessy Béla Vivó-Club elnöke üdvözlí az olimpiai vívókat. Azután kezdődik a vívóakadémia, ahol világbajnokaink 19 asszaut-ban mutatják be tünenényes képességeiket.

Az akadémia végeztével dr. Magoss György polgármester, a Békessy Béla Vivó-Club díszelnöke intéz hozzájuk beszédet és átadja mindegyik olimpiognak a klub ajándékát képező emléktárgyat. — Az ünnepséget a Városi Dalárda éneke zárja be.

Este háromnegyed 10 órakor a Bika üvegtermében díszvacsora, a melyre a város összes számottevő előkelőségei már is bejelentették részvételüket. A Club vezetősége — mivel külön meghívók nem adtak ki — ezúton hívja meg a club tagjait és barátait, hogy azon mentől számosabban és családtagjaikkal együtt jelenjenek meg.

Helyárak: 4 személyes páholy 14 pengő, I. r. ülőhely 3 pengő, II. r. ülőhely 2 pengő. Állóhely 1 pengő. Diákjegy 50 fillér.

Jegyelövétel a Debreceni Első Takarékpénztárban dr. Végő Zoltánnál, a club pénztárosánál.

## Nagy tetszés mellett számolt be Borsos József műszaki tanácsos amerikai utjáról

A tavaszi amerikai Kossuth zárandoklat alkalmával Debrecen város dr. Vásáry István főjegyzőt és Borsos József műszaki tanácsost küldötte ki Amerikába. — Borsos József műszaki tanácsos tanulmányozta az amerikai műszaki főleg építészeti és utburkolási viszonyokat és tapasztalatairól nemrégiben rendkívül értékes jelentést nyújtott be a törvényhatósági közgyűléshez.

Borsos József műszaki tanácsos amerikai tapasztalatairól tegnap este a nyilvánosság előtt is beszámolt a Mérnökegyesületben és a vármegyeház dísztermét zsufolásig megtöltötte Debrecen város társadalmának színe-jáva élén dr. Hadházy Zsigmond főispánnal és dr. Vásáry István polgármesterhellyel, sok hölgy, a mérnöki kar és nagyon sok érdeklődő.

Amerika csodái, a felhőkarcolók, a híres amerikai csodaépítke-

zések vonultak fel a vetítógép nyoman, de nem maradtak el a többi nevezetességek sem, a híres new-yorki Columbia egyetem, a pom-

pás sportteleppel, a Paramount színházkoloszus, amely 7000 nézőt fogad be, a pályaudvarok, a rettenetes forgalmu newyorki utcák, a Broadway, a Niagara vízesése, a kedves kis amerikai lakóházak, a melyekben a város zajos forgalma után keres pihenést az amerikai.

A sok érdekes színpompás képet Borsos József érdekes előadással

tette még élvezetesebbé és az előadás befejezte után a közönség lelkes ünneplésben részesítette a kiváló előadót.

Este az Angol Királynő különtermében társasösszejevetelt tartott a mérnöktársadalom, amelyen kedves hangulatban ünnepelelték Borsos József műszaki tanácsost.

## Megkezdtek a járásbírószági palota építkezését

A postapalota telkén lévő épületek bontását is megkezdik.

Két régen húzódo középítkezés ügye került most döntő stádiumba. A járásbírószági és a postapalota építkezésének ügye.

A járásbírószági palota a törvény székkel szemben, a Deák Ferenc utcán épül fel. A városi tanács legutóbbi ülésén mutatta be a terveket Borsos József műszaki tanácsos és a város meg is adta az építkezésre az engedélyt. A hatalmas háromemeletes épület terveit Orbán Ferenc budapesti építész készítette és a tervekben meg látszik az állam sovány pénzügyi helyzete, mert az épület külseje egyáltalában nem kap semmiféle díszes kiképzést.

Az építkezés különben már megindult és javában folynak a földmunkálatok, úgyhogy rövidesen megkezdik az alapozási munkálatokat is.

A megvalósulás stádiumába lé-

pett a postapalota építkezésének az ügye is. A postakincstár ugyanis beadvánnyal fordult a városi tanácshoz, amelyben a Hatvan uca 5. 7 és 9. számú telkeken lévő épületek lebontására kért engedélyt. A városi tanács természetesen megadta a bontási engedélyt. Értesülésünk szerint február 1-én megkezdik a régi épületek bontási munkálatait, március 1-én pedig megkezdik az építkezést.

Ha most már hozzávesszük, hogy rövidesen megkezdik a dandárparancsnoksági, a esendőrségi paloták és egyéb magánépítkezést, remélhetőleg sor kerül a MÁV. üzletvezetőségi palota és a vásárcsarnok építkezésére is, a jövő évi építkezési szezon máris mozgalmasnak ígérkezik és rengeteg embernek fog munkaalalmat nyújtani.

## A muzeumi bizottság az igazgatói állás betöltését javasolja a tanácsnak

Az István-malom ezer pengőt adott a Déri muzeumnak.

Debrecen sz. kir. város muzeumának bizottsága tegnap délután tartotta ülését a Déri muzeum könyvtári szobájában dr. Csürös Ferenc tanácsnok elnökelete alatt.

A bizottság foglalkozott azzal a miniszteri leirattal, mely a muzeumnál levő állások betöltését jóváhagyta. Bizottság arra az álláspontra helyezkedett, hogy mivel a Déri muzeum helyiségében nyer új otthont a városi muzeum, képtár és a közművelődési könyvtár s így Déri muzeum nagy, az egész Tiszántulon irányító kulturális szerepet fog betölteni, ezért nagyon fontos és sokoldalú szerep hárulnik az intézet igazgatójára. A bizottság olyan férfit kíván a Déri muzeum élére, aki szakképzettségénél, tudományos működésénél fogva megfelel ennek, sulyt és tekintélyt ad az intézménynek és méltóképen tudja

a muzeumot vezetni és fejleszteni. Ecélből a bizottság olyan előterjesztést tett a városi tanácsnak, hogy ez irjon fel a Gyűjtemény Egyetemhez és annak feltárván a muzeum jelenlegi helyzetét és jövőbeni hivatását, töle véleményt kérjen a muzeum igazgatói állás betöltésének módzataira.

A muzeum szabályzatának átdolgozására dr. Csürös Ferenc elnökelete alatt egy szűkebbkörű bizottságot küldtek ki, melynek tagjai dr. Sz. Kun Béla, dr. Misztó Károly, dr. Zoltai Lajos, dr. Tesedi István fagok.

Végül Sesztina Jenő kormányfőtanácsos bemutatta a debreceni István gőzmalom igazgatóságának levetét, melyben May Andor igazgató közli a muzeumi bizottsággal, hogy tekintve a Déri-muzeum nagy kulturális jelentőségét, abból az alkalomból, hogy az István gőzmalom az idén töltötte be fényleges működésének 80-ik évét, műtárgyak vásárlására ezer pengőt adományozott.

A muzeumi bizottság nagy örömmel, hálás köszönettel vette az István malom igazgatóságának adományát, mely a fiatal kulturintézmény részére első adomány, de bizvást hihető, hogy a debreceni nagy vállalatok hasonló adománnyal sietnek a nagyszabású tudományos intézet segítségére.

Ha arcbőrünk ápolásánál bosszankodni nem akarunk, úgy kizárólag csak

# MILODIN

arckenőcsöt szappant, poudert, kölnivizet vásároljunk.

Beszerezhető:  
Jeszenszky Andor üzletében  
Debrecen, Kossuth u. 1.

Mátyás kifogástalanul fest, mos, tisztít Péterfia uca 8. Hatvan-u. 43.

## Az Etna kiöntött lávája mindent felperzselve ömlik a tenger felé

Milánó, nov. 9. Utjában mindent elpusztít és föléget a lávafolyam, amely mintegy 600 méter szélességben hömpölyög a tenger felé. Most Carabba községet fenyegeti nagy veszedelem és Giarre és Riposto helységek népe reszkette nézi a lávafolyam terjedését. Ez a harmadik eset az Etna kitörésének történetében, hogy a tüzes láva egészen a tengerig zúdul. Az elpusztított falvakból eddig több mint ötezer ember vándorolt el.

Most már Giarre sorsa miatt is aggodnak, mert ha nem sikerül széles medret vágni a lávatömegek lefolyására, akkor Giarre népe is földönfutóvá válik.

A vonatok már nem járnak Messina és Catania között. A forgalmat itt gőzhajókat bonyolítják le. Valóságos csoda, hogy emberélet eddig nem vesztett oda. Catania népe önfeláldozóan segít a földönfutókon. Taormina szállodáinak külföldi vendégei tömegesen sietnek a katasztrófa színhelyére, hogy nézzék a borzalma s és mégis bámulatosan szép látványt. A tüzes láva hullámozva ömlik a tenger felé, mindent elseper és felperzsel maga előtt. Mascali falu teljesen elpusztult és csak a templom tornya látszik ki a füstölgő forró lávatömegek közül. Elpusztítja a láva a duran termő narancskerteket és citromligeteket. Nem kíméli az állatokat és pusztít elsodor mindent maga előtt. A lávafolyam hőmérsékletének sebessége óránként körülbelül 20 méter. De minél jobban delogozik az Etna s minél több lávát lövel ki magából, annál gyorsabb a pusztító forró tömeg hőmérséklete. Az emberek szízei siratják elvesztett vagyonukat.

Róma, november 9. Szicília minden részéből százával érkeznek a kíváncsiak Cataniába, hogy közvetlen közelről láthassák az Etna kitörését. Főleg a Taorminában tartózkodó külföldiek jönnek nagyszámban Cataniába és sokan közülük oly közel merészkednek a lávafolyamhoz, miszerint a hatóságoknak szigorú rendszabályokat kellett foganatosítani. A lávafolyam körül mindenütt katonai őrség áll, hogy visszatartsa a kíváncsiak seregét.

A lávafolyam főágából egyre több mellékág válik le és ezek a mellékágak talán még veszélyesebbek, — mint a főág, mert irányukat soha sem lehet kiszámítani. Az Etna kráteréből emelkedő tűzoszlopot Taorminában is látni, hol a szőlők erkölyein egész éjszaka ott ülnek, — hogy láthassák a különös színjátékot.

A menekültek elszállítására teljes erővel folyik. Eddig 4000 környéki lakos vált hajléktalanná akik-

nék a segítyezése azonban nem okoz nagyobb gondokat az államkincstárnak, minthogy az Etna környékén élő lakosság igen gazdag s a citrom s narancs termés az idén nagyon jó.

A tüzhányó kitörésének most már két emberáldozata is van, — egy öreg házaspár, amelynek elhagyottan álló kunyhóját váratlanul lepte meg a lávafolyam. — A láva körülfárta a kunyhót és a két öreg ember a háztetőre menekült.

Messziről látni lehet, amint a két öreg kétségbeesetten integet, hogy jöjjenek segítségükre, a tüzes láván azonban semmilyen eszközzel sem lehetett áthatolni, úgy hogy a közelben tartózkodóknak tehetetlenül kellett végignézniük, mint ömlik össze néhány perc múlva a kunyhó és mint nyeli el az izzó lávatömeg a két öregot.

Mascaliban az öregebb emberek szinté nem akarták elhagyni házaikat és sokat közülük az utolsó pillanatban kellett elvonszolni a faluból, midőn a lávafolyam már közvetlenül a falu határában járt.

A lávasolyam szélessége helyenként most már 600 méter. Carraba városát teljes elpusztulás fenyegeti. A város határában áll Szicília legnagyobb citromoldatgyára, amely szintén teljesen el fog pusztulni. A gyár értékes gépeit tegnap lázas sietséggel leszerelték és a tengerpartra vitték, ahonnan hajókkal szállítják el biztosabb helyre. A vasúti forgalom Messina és Catania között megszűnt. A forgalmat hajókkal bonyolítják le és a kormány több állami gőzöst küldött Sziciliába hogy biztosítsa Messina és Catania között a normális összeköttetést.

Gyurati közmunkatügyi miniszter még mindig az Etna környékén tartózkodik és maga irányítja a mentési munkálatokat.

Róma, nov. 9. Cataniából jelentik, hogy az Etna tovább háborog. A tüzhányó működésének első ti-

zenkét órájában annyi lávát vetett ki, mint a legutóbbi működésekor teljes négy héten át. Nunziata, Carraba és Giarra városokat az a veszedelem fenyegeti, hogy a tüztenger áldozatai lesznek.

## Szterényi József báró betegsége miatt elmarad a november 15-ére tervezett optánsper-tárgyalás

Budapest, november 9. Ismeretes annak idején a magyar-román optánsper ügyében Genfben az a megállapodás jött létre, hogy úgy a magyar részről, mint a román részről delegátusokat fognak kiküldeni, akik tárgyalják az optánsper. Magyar részről — mint ismeretes — Szterényi József bárót, Egy Aurél dr. ügyvédet és Lakatos Gyula országgyűlési képviselőt delegálták.

Szterényi József báró annak idején érintkezésbe lépett a román kormánnyal s oly megállapodásra jutott az optánsper tárgyalásának kérdésében, hogy azt november 15-én kezdik meg Rapallóban. A rapallói találkozás sorsa azonban most, hogy Szterényi József bárót még mindig ágyhoz köti betegsége, bizonytalanra vált.

Budapesti tudósítónk felkereste a három delegált közül Lakatos Gyula országgyűlési képviselőt, aki az optánsper tárgyalásának kérdésével kapcsolatosan a következő nyilatkozatot tette:

— Szterényi József bárónak sajnos még hosszabb ideig kell az ágyat őriznie. A magyar kormány ily körülmények között Szterényi helyetteséről kell hogy gondoskodjon, vagy a másik két delegátust kell, hogy kiküldje a rapallói tárgyalásokra. Ez esetben Egy Aurél dr. és én folytatnánk le az optánsper ügyében a tárgyalásokat.

— Nincs kizárva azonban, — mondotta befejezésül Lakatos Gyula országgyűlési képviselő — hogy a román kormány maga fogja kérni a tárgyalások bizonytalan időre való elhalasztását.

## Egy csalódott magyar legionista perli a francia államot

A francia idegen légióban kiállott borzalmakról sok esetben érkezik tudósítás és még mindig vannak, akik elhiszik a hangzatos ígéreket és fiatalaságuk legszebb éveit a francia légióban való szolgálat által keserítik meg. Nemrégén került haza K. Szabó István békési bányamunkás, akit még 1923-ban rébeszéltek arra, hogy lépjen

be a francia idegen légióba. A fiatal munkásnak rózsaszínűre festették az idegen légióban levő állapotokat. Azt mondták neki, hogy öt évig kell szolgálni, amely idő alatt napi három frank zsoldot kap és öt év eltelté után 40,000 frank végkielégítéssel távozhat az idegen légióból.

K. Szabó István hitt az ígéretekben és beállott az idegen légióba. Mindjárt az első esztendőben nagy meglepetés érte. A három frank napi zsold helyett csak 25 centimest kapott. Tenger sok szenvedés után végre elérte az ötödik esztendő végét. Természetesen nem kapta meg az ígért 40,000 frankot, amit nem is mert követelni, mert hiszen látta, hogy azokat a bajtársait, akik követelni merték a 40,000 frankot, félesztendőre lecsukták a franciák.

Összekuporgatott zsoldjával elindult és fáradságos gyaloglások után megérkezett a magyar határra egy fillér nélkül.

Öt év múlva visszakért falujába. Békésre, hol megjelent a fősolgabíró előtt és előadta panaszát a francia állam ellen, mely kifosztotta fiatalasága legszebb éveiből és azután ígértét sem váltotta be. A fősolgabíró felvette a panaszos jegyzőkönyvet és betérjesztette a vármegye alispánjához, arra kérve, hogy az ügyet tegyét vizsgálat tárgyává.

### A világ legkönnyebb autója

Amerikában most építettek egy kocsit, mely a világ legkönnyebb kocsija. Ez a kocsit majdnem teljes egészében duraluminumból áll és 110 kg-t nyom. Ára 500 dollár. — Ugyanez a modell vasból és acélból 375 dollárba kerül, de így a kocsit egy métermázásával nagyobb súlyú. Az előbbi típust két gyengébb ember csomagként is elviszi.

A motornak két hengere van, amelyek V alakban vannak elrendezve. Légűtés, 3 előre- és egy hátramenet, mágneses gyújtás, önindító, két fék mind a négy kerékre, villamos világítás jellemző még a kocsit, amelyen differenciál és kardán nincs. Az autót olyan lá-



**Szeretne elegáns lenni?**

akkor

**télikabátját**

nálunk vegye.

Óriási választék egész finom férfi-, fiú- és gyermekruhákban és felső kabátokban. — Olcsó, szabott árak!

**Hazai munka.**

**MODERN RUHAHAZ**

Főpostával szemben.

## Olcsóbb lett a hus.

Tisztelettel értesítjük a húsvásárló közönséget, hogy a mai naptól üzletünkben

1 kg. I. rendű marhahus **P 130**

1 kg. II. rendű marhahus **P 1---**

**KOHN J. és FIAI**

Szent Anna uca 10. (új bércpalota) és Egyház-tér 10. szám. Egész nap nyitva.

## Érdekes zenetörténeti előadás a Zenedében

Az ideai hangversenyek áradatából messze ki fognak emelkedni azok a zenetörténeti előadások, melyeket a közeli napokban Fűrey F. Gusztáv fog tartani a Zenede dísztermében. Ezúttal arról van szó, hogy Fűrey három előadás keretében az Operette történetét fogja ismertetni. — persze, most is zenei bemutatással. A téma rendkívül érdekes, melyet a közönséggel megismertetni (pláne oly módon és keretek között, ahogy ezt Fűrey csinálja), igen hálás feladat. Az operette nagy történeti multira tekinthet vissza és ma világszerte hatalmas, az összes drámai és zenés színpadi műfajok között.

Az operette, különösen az ugynevezett régi, klasszikus operette, halhatlan sikerének titka, hogy zenei beállításában maradandó zenei értékeket adott az emberiségnek, jóllehet sokszor egészen silány vigjátéki vagy bohózáti cselekményeket ékesítve fel ellenállhatatlan bűbájával. Az operette ritkán arat, mint vigjátéki műfaj, messze kiható, az emberiség kultúráját a színpadról gazdagító sikert, ellenben ugyancsak, amikor egy-egy operette a lehetetlen és drámailag értéktelen cselekménye miatt nagyot bukik, megmenti ezt az operettet a késő utókor számára abszolút zenei értéke. Tapasztaljuk azt nem egyszer a klasszikus operette nagy mesterénél: Offenbachnál is, kinek csak egy néhány operettje révén fog neve mindörökké ott ragyogni a zenetörténelem lapjain, holott tucat számban írta az operetteket, melyekről ma már senki sem beszél, egyrészt a miatt, mert az operettek cselekménye egy lehetetlen, abszurd tákolmány, holott van az operettek között sok olyan, mely zenei szempontból mégis csak egy halhatatlan, nagy mester produktuma.

Azon első előadáson, melyet Fűrey november 29-én fog bizonyára általános érdeklődés mellett a Zenedében tartani, a francia klasszikus operette nagy mestereiről fog beszélni. Offenbachról, Lecocquról, Au-

drauról, Planquetteről, Hervéről, kik valamennyien, ha a könnyű muzsa világába állították is tehetségüket, a zenetörténet legfényesebb alakjai között foglalnak helyet.

Fűrey előadásának roppant érdekessége ezúttal is az, hogy ezeket az előadásait zenei illusztrációkkal mutatja be, melyek mindig nagy vonzerőt gyakorolnak a közönségre. Ezúttal a debreceni közönség két igazi kedvence fogja bemutatni a

zenei számokat; nevezetesen a Csokonai színház két páratlan népszerű művésze, még pedig a bájos U. Kovács Teres, a kiváló primadonna és Unger István, az elsőrendű operette bonvivant, akik a Lili, a Geroldsteini nagyhercegnő, a Cornevillei harangok, a Rip van Winkle, a Trapezunti nagyhercegnő stb. örökszép dalait és áriáit fogják énekelni. Szathmáry Endre pompás kísérete mellett.

## Végleg el akarják távolítani a Piacutcáról a hirdetésoszlopokat

Helyszíni szemlét fognak tartani a hirdetésoszlopok elhelyezése végett.

A Piac uca rendezése, illetve aszfaltozása alkalmával eltávolították a hatalmas hirdetésoszlopokat. Most aztán a hirdetés vállalat igazgatósága egy beadvánnyal fordult a városi tanáshoz, amelyben azt kérte, hogy az egyik oszlopot a Zenede előtt állíthassa fel, a másikat pedig a Szent Anna uca sarkán.

A városi tanácsban ellenzésre talált a terv és a kérelmet nem is teljesítették. A Zenede előtt ugyan is — mondja a tanács — nagyon forgalmas a Csapó uca és így a hirdetésoszlop zavarná a forgalmat. Arról sem lehet szó, hogy a Piacon állítsanak fel hirdetésoszlopot, miután a tanács egyáltalában nem akarja engedélyezni a Piacon ilyen nagyméretű oszlopok felállítását. Arról inkább lehet szó, mondották a tanácsban, hogy a budapestihez hasonló világítóoszlopokat helyezzenek el. A városi tanács gyökeresen rendezni kívánja a hirdetésoszlopok ügyét és ezért egy helyszíni szemlét fognak tartani, hol helyezhetők el ezek az oszlopok, anélkül, hogy a forgalmat akadályoznák. A helyszíni szemlén a műszaki ügyosztály képviselője, a hirdetés vállalat igazgatója és az I. foku hatóság kiküldöttje fognak részt venni.

A városi tanácsnak a hirdetésoszlopok eltávolítására vonatkozó intézkedéseit nagy megütközéssel látja a debreceni kereskedő világ és általában mindazok a körök, amelyek a rohanó kor mai forgatagában különösen rá vannak utalva a reklámra. *Szinte elképzelhetetlen, hogy épen a város legforgalmasabb részén, a főtéren ne legyen egyetlen hirdetésoszlop se.* A reklámnak egyik igen határos módja a plakátírozás, aminek természetesen csak forgalmas helyen van értelme, ugyan kinek volna kedve plakáthirdetéseket elhelyezni kevésbé forgalmas, vagy épen külsőségi utcákon, ahol alig pár ember fordul meg. Elég arra rámutatni, hogy még a fővárosban is a legforgalmasabb körutak telve vannak hirdetésoszlopokkal. Ezeket nem pótolná a tervezett kisméretű világító oszlopok felállítása, mert hisz ezekre csak ugynevezett éves hirdetéseket lehet elhelyezni, míg a rendszeres hirdetésoszlopokon a kereskedő üzleti vállalatok akár hetenként helyezhetnek el új plakátokat.

Az a furcsa helyzet állana elő, hogy például egy színházi előadást, hangversenyeket, futballmeccseket nem lehetne plakátírozni épen a város legforgalmasabb pontjain. A külföldi városok liktető élete szinte a reklámban éli ki magát és

mutatkozik meg legjobban, nincs tehát *semmi értelme annak, hogy Debrecen zárkózzon el a modern reklámirozás legáltalánosabb formájától.*

Kétségtelen, hogy bizonyos mértékig figyelembe kell venni a szépirodalmi szempontokat, de ezeknek nem szabad teljesen háttérbe szorítani az üzleti szempontokat, amelyek mégis döntő fontosságúak a város lakosságának életében.

## Sik Sándor előadása Debrecenben

A napokban már beszámoltunk arról, hogy minő irodalmi esemény lesz Debrecennek november 11-én, vasárnap. Ezen a napon tartja előadását a piarista gimnázium dísztermében Sik Sándor, a neves piarista költő-pap, a mai magyar irodalom egyik legerősebb és legmarkánsabb egyénisége. Sik Sándor neve nem ismeretlen nálunk. Mint a magyar eserkészlet egyik vezető embere, több ízben járt már Debrecenben, az előadói pódiumon azonban most jelenik meg először az Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Szent László Körének kulturáléulánján, ahol „Uj költészet” címen tart előadást és verseiből olvas fel. Debrecen irodalmi köreiből nagy érdeklődés mutatkozik a sokat ígérő előadás iránt. Sik Sándor szombat este a 6 órai gyótsal érkezik. Irodalmi barátai és tisztelői, a eserkészlet vezetői és meg számosan Debrecen irodalomszereplő társadalmából, várják a pályaudvaron a neves költő-pap érkezését.

## Elhalálozott

férjem 25 év óta fennálló vízvezeték, csatornázási kutszivattyúk szerelési vállalatát Pástor Károly szakértő szerelő vezetésével tovább folytatom. Mosdók, fürdőszobák berendezését és szivattyuszkutak felszerelését és minden e szakmába vágó javításokat a legolcsóbban vállalom. Költségvetéseket díjtalanul árajánlok.

Öz. EMERICH VILMOSNÉ Arany János-u. 16. Telefon 10-12.

## A »Magyar Hét«

Tisztelt Szerkesztő úr!

Ugy gondolom, nem választhatam időszerűbb anyagot eheli levelemhez, mint a címben kifejezett időszakot illetőleg megmozdulást, melyben most élünk s amelyről szeretnék néhány szót mondani.

A Magyar Hét nem új valami, de szép, és nekünk magyaroknak fokozott mértékben kell, szükséges — sajnos! Ennek a megmozdulásnak — lehet különben mozgalomnak vagy mozgalódnak is nevezni — már vannak elődei: A Védőegyleti és Tulipán-mozgalom, itt nálunk s vannak kortársai a külföldön: Az ó-angol hét, svájci hét, az osztrák hét, és a „Made in Germany” (oly, Méd. is. Dzsörmenil), mely utóbbinak — túlzás nélkül — tulajdonképpen a közelmúlt nagy háborút köszönhetjük, mert hiszen a háború oka nem trónörökösünk Szerajevóban történt megölése volt. Ez csak kirobantotta. A háború oka volt az a gazdasági harc, melyet Németország ellen: a „Made in Germany” ellen, a franciák s az angolok, de bizonyos mértékben Amerika is folytattak. No, de ezek közhelyek, elcsépell dolgok, nem is ezekről szeretnék most írni. (Talán közelebb még visszatérek ezekre is.)

A Magyar Hét a magyar termelés dicsőretét zengi. A szép kirakatok a magyar termelés foglalatjai. Még a

villamosok is hirdetik: „Ezt a kocsit is a magyar ipar állította elő!” E megmozdulásnak erős nemzeti szelleme van. A magyar nemzeti szellem glorifikálása! Foglalkoztatja az elmét, működteti a fantáziát. Ez a fantázia az a híd, amelyen keresztül a pengő a boltba gurul. Figyelmezteti a magyarságot, hogy magyar par létezik, ilyen ipar is van. A magyar ipari termelés eddig elbujt, szégyellte magát: mi is szégyellük magunkat, ha magyar gyártmányú gúnyában járunk. Ez a megmozdulás megismerteti, megszereteti a magyar ipart. Behíányoztatja, hogy hűn, vétek a külföldi iparekek vásárlása. A magyar héten a nemzeti termelés a zsűri elő lépett. Nem kér elnézést, csak igazságot! Színházakban, hangversenyeken, a rádióon keresztül magyar szerzők, magyar tárgyú darabjait játsszák. A kirakatokban „Magyar áru” feliratokat olvasunk, melynél magyar az anyag, magyar a munka, továbbá „Magyar munka” feliratot, melynél csak a munka magyar, de idegen az anyag, melyből az áru készült... ezeket a mondatokat hallottam a rádió útján. Gyönyörű szavak, mondatok s igazság! Mindenki megteszi a magáét, tehát többizgalom is fordul elő, mely talán kissé izléstelen. Ilyen a szappanból készült Schubert-szobor, mely éppen most, a magyar héten jelent meg a budapesti boltok kirakataiban. Ezek a szappanból készült ki Schubert-szobrok Bécsben, a nyári zenefélnepségek idején,

általános elszörnyedést keltettek a kényesebb ízlésű telkekben. Kár volt ezeket éppen most a piacra hozni. Szegény Schubert! Megfordulna sírjában, ha megtudná, hogy vele mosakodunk — a Magyar Héten!

Nem tudom az ország többi kereskedelm' és iparkamarái mit végeznek a Magyar Hét sikere érdekében, de a mi debreceni agilis kamaránk alaposan kivette részét e szép, nemzeti és — adja Isten — hasznos akcióból.

Az egységes párt műsoros vacsoráján a kamara illusztris főtitkára mélyen szántó, alapos tanulmányról tanuskodó előadásban fejtette ki a Magyar Hét célját, szükségességét. Kedden este a kamara, közgyűlési termében, mint a Magyar Hét rendezőbizottsága díszülést tartott, melyen a kamara általános szeretetnek örvendő s minden oldalon megbecsült elnöke vázolta a Magyar Hétet. Jelen voltak s felszóltak ezen a díszülésen a városi és megyei közélet vezető funkcionáriusai, de ott voltak a nemzetgazdasági termelésnek, mezőgazdaságnak, kereskedelemnek, gyári és kisiparnak képviselői. Csak a munkáltársadalom képviselői hiányoztak — érthetetlen okból. Minden a legszebb összhangban. Talán, csak az oroszdoni kozákok vasárnap esti összhangja zavarta kissé — az összhangot. (Pedig ezek a kozákok dacára, hogy „rosszul” énekelnek, mégis „jó-jól” eselt őket hallgatni.) De erről nem tehet a kamara, már t. i. arról,

hogy éppen a Magyar Héten kellett orosz énekeseknek szerepelnük.

Nem tudom, jól értesültem-e, de azt hallottam, hogy a mi kamaránk egyik rokonszenves titkárának ötlete, hogy a középiskolák egyes osztályaihoz adják fel írásbeli dolgozatban a Magyar Hétet s a kamara könyvtárlomban részesíti minden osztály legjobb dolgozatának megíróját. Nekem ez a kedves, bájos ötlet tetszik leginkább mindenből. Két legyet üt egy csapásra: Kulturát képez és propagálja a mozgalmat.

Az én leánykám az egyik debreceni középiskola harmadik osztályú tanulója. Náluk már feladták ezt a dolgozatot s leánykám el is készítette azt. Apai elfoglaltság is talán, de olyan kedvesnek találok ezt a kis „írasművet”, hogy alábbiakban szívesen adom át a nyilvánosságnak: „A Magyar Hét, A háziasszonyok a háztartásukban szükséges cikkei és ipari cikkeket a város különböző üzleteiben: Hangyában, közti-üzvelelők szövetkezetében vagy a sarki boltosnál szokták beszerezni. Minden üzlet „gyekszik minél több vásárlóra szertelni, mert minden vásárló növeli az üzlet forgalmát, a forgalom pedig az üzletbe bevételét, jövedelmét. A jó gazdaságszony lehetően olcsó üzletben: Hangyában, vagy fogvaszlási szövetkezetben szerzi be szükségleteit, ahol jó árut kap. Így van ez az országok, a nemzetek között is. Egyik nemzet vásárol a másiktól s növeli annak

## Gyilkosság áldozata lett a hosszupályi gazdaszany, akiról azt hitték az első percekben, hogy öngyilkosságot követett el

A gyilkos dézsát helyezte a kut mellé, hogy azt a látszatot keltsse, hogy az asszony vízmerítés közben esett a kutba. — A boncolás megállapította, hogy fojtogatás okozta a halált.

Részletesen beszámolt a „Debreczen” arról, hogy csütörtökön reggel Hosszupályiban az egyik tanya udvarának gémes-kútjában halva találták Horváth Lajosné jómódú gazdaszanyt. — Már a csendőri nyomozás oly gyanus körülményeket állapított meg, melyből az a feltevés alakult ki, hogy Horváth Lajosné nem öngyilkosságot következettében halt el, hanem gyilkosságot áldozata lett.

E gyanus körülmények alapján a hosszupályi csendőrség csütörtökön reggel telefonon jelentette a gyanus halálesetet a debreceni kir. ügyészségnek, ahol indítványozták a vizsgálóbírósnak, hogy a helyszíni vizsgálatot és a boncolást fogantossítsák. — Preineszberger Jenő tanácselnök, központi vizsgálóbíró az ügyészségi indítvány alapján elrendelte a gyanus haláleset ügyében a vizsgálat lefolytatását.

Ez alapján még csütörtökön délután a helyszínre utazott ki Preineszberger Jenő vizsgálóbíró Horváth Arthur dr. törvényszéki orvosszakértővel, ahol a vizsgálatot és a boncolást fogantossították.

Megállapították a gyilkosságot. A helyszíni vizsgálat lefolytatása során súlyos adatok merültek fel, amelyek alapján csaknem kétszertelenül megállapítható, hogy az elhalt Horváth Lajosné gyilkosságot áldozata lett. Így, amint már az a csendőri jelentésből is ismeretes, az elhalt asszony arcán több karcolási sérülés látszik, továbbá a nyakán fojtogatási nyomok láthatók.

A boncolás megállapította, hogy Horváth Lajosné halálát fojtogatás okozta. A gyilkosságot tehát már ez a körülmény is eldönti.

A gyilkos, akinek személye eddig még ismeretlen, hogy tettét leplezze, azaz, hogy az öngyilkosságot látszatát jobban elősegítse, a kut mellé egy dézsa vizet helyezett. Ez által azt a látszatot akarta felkelteni, hogy az elhalt vízmerítés közben zuhant a kutba s így következett be a halál.

Az a feltevés, hogy az elhalt asszony, Horváth Lajosné öngyilkosságot követett volna el, teljesen megdőlt. Az asszonynak, tanuk vallomása szerint semmi oka nem volt, hogy megváltson az élettől. — Jómódban élt s meglegedett volt.

Hogy tényleg semmi oka nem volt az öngyilkosságra, bizonyítja azt az is, hogy a gyilkos nem igyekezett az öngyilkosságot látszatát kelteni, hanem ellenkezőleg a szer-

rencsétlenséggel akarta megtéveszteni a nyomozó hatóságokat.

Preineszberger Jenő tanácselnök központi vizsgálóbíró csütörtökön számos tanut hallgatott ki, akik közül többen többekre terhelően vallottak. Így mintegy négy gyanúsított van, akik között az elhalt sógora is szerepel.

Eddig csaknem teljes bizonyossággal megállapítást nyert az, — hogy az elhalt asszony, Horváth Lajosné halála nem öngyilkosság, sem szerencsétlenség következtében állott be, hanem büneselkmény, gyilkosság áldozata lett a jómódú gazdaszany.

A hosszupályi bűnügyben a bevezetett nyomozás nagy apparátussal folyik.

## A debreceni tüntető diákok a rendőrbíró előtt

Hat rendőrbíró kezdte meg tegnap reggel a kollégiumba beszerített főiskolai hallgatók kihágási ügyének tárgyalását.

A debreceni diáktüntetéseknek utolsó felvonása perog most le a debreceni rendőrségen a kihágási ügyosztályon.

A kollégiumba beszerített és leigazoltatott főiskolai hallgatók ellen, mint ismeretes, kihágási eljárás indult és a rendőrség 260 diákot idézett be a rendőrbíró elé, hogy felelősségre vonja őket a tüntetésekben való részvétel miatt. — Az eljárás előkészítése a szereplők nagy számára való tekintettel nagy munkát igényelt és a rendőrségen két héten keresztül folyt a munka, hogy a hatalmas aktahalmazt tárgyalásra készítsék elő.

Minden egyes tüntetőnek ügyét külön választották, valamennyi aktáját előzőleg átvizsgálták annak megállapítása céljából, hogy nem-e volt az illető ezelőtt már kihágásért büntetve. A hatalmas munkával a múlt hét végére készen lettek és azonnal kiküldték a tárgyalásra szóló idézőket.

A diákokat csoportokra osztották be és 6 rendőrbírónak adták ki az ügydarabokat. Zsákay József rendőrkapitány, dr. Mayer Andor, dr. Varga László, dr. Csige Sándor, dr. Tóth Sándor és dr. Maly Sándor rendőrfogalmazók idézték maguk elé a tüntető diákokat és tegnap reggel kezdődtek meg a tárgyalások.

A megidézt diákok közül azonban csak aránylag igen kevesen jelentek meg az idézésre, mert legnagyobb részük nem tartózkodik a város területén és így az idézést sem lehetett nekik kikézesíteni. Miután az egyetem még mindig be van zárva, a vidékiek, kik nagy számmal voltak az igazoltatottak között még nem tértek vissza és így ügyükben a tárgyalást csak későbbi időpontban lehet megtartani.

A tegnapi megidéztettek közül mintegy 60-70 diák jelent csak meg a rendőrbíró előtt, kiket egyenként hívtak be a tárgyalóterembe és mindenik felett külön ítéleztek.

A diákok legnagyobb része tagadja, hogy a tüntetésekben részt vett volna, legnagyobb részük azt hangoztatja, hogy ők a kollégium előtt tartózkodtak és csak véletlenül keveredtek be a tömegbe, amelyek a rendőrség beszerített később a kollégium udvarára.

Egyébként az egyetemi hallgatók a rendőrségen a legteljesebb rendben viselkedtek és minden fennakadás nélkül folyik a monstré kihágási per.

Valamennyi vallomásáról rövid jegyzőkönyvet vettek fel és azután meghozták az ítéletet, amely szerint

egyenként a diákokat 6-20

pengőig terjedő pénzbüntetésre ítélték, ami nem fizetés esetén egy napi elzárásra változtatható át.

Az elítelt egyetemi hallgatók valamennyien felebbezték az ítélet ellen és így másodfokon a kerületi főkapitánysághoz kerül az egyetemi tüntetők kihágási ügye.

A tárgyalások egész pénteken délelőtt tartottak, sőt egyes rendőrbírák délutánra is idéztek be főiskolai hallgatókat, hogy menél hamarabb letárgyalhassák ezt a monstré kihágási pert. Szombatra szintén igen sok diák van beidézve és így ma is egész nap fog tartani még az egyetemi tüntetések utolsó felvonása.

## A tíz pengős apróhirdetési jutalom kiosztása

Tegnap került sorra az egyik tíz-pengős apróhirdetési jutalom kiosztása. Ez az előre megállapított terv szerint a 893. számú apróhirdetéshez volt kötve. Ez alatt a szám alatt tegnap Mike István, a Kossuth utca sarkán levő hírlapárúsió pavillon bérlelője adta fel a következő apróhirdetést:

Kifutó  
fiu felvétetik a Piac-  
Kossuth sarki hírlapáru-  
dába. Bicskivel előnyben.

Az apróhirdetés feladójának: Mike Istvánnak rögtön átadta a kiadóhivatal tisztviselője a jutalom összegét, a tíz pengőt, amit Mike ezzel a kiáltással vett át: „Ne bolondozzának az urak!”. Hogy nem bolondság, hanem valóság, arról nyomban meg is győződhetett a pénz átvételénél.

Itt jegyezzük meg, hogy hátra van még ebben a hónapban a következő jutalmak kiosztása:

Egy 100 pengős.  
Egy 50 pengős.  
Két 25 pengős.  
Egy 20 pengős.  
Három 10 pengős jutalom kiosztása.

# Női felöltők

## Bundák ruhák kalapok

óriási választékban  
a legolcsóbb árban  
szerezhetők be

# RÓZSA

áruházban

Alföldi palota

Bikával szemben.

vagyonát, jövedelmét. A melyik nemzet legkevésbé szorul a másikra, annak polgárai a vagyonosabbak.

Minden nemzetnek arra kell törekednie, hogy lehetőleg önmagára készítse el a szükséges cikkeket, legyenek azok bár ipariak, akár másfajta cikkek. Különösen az ipar az a termelési ág, melynek igyekeznie kell mindazt előállítani, mire a lakosságnak szüksége van, vagyis meg kell teremtenie az önálló hazai ipart. A hazai piar azonban csak úgy képes termelni s virágozni, ha a hazai lakosság vásárolja is a hazai iparcikkeket s nem viszi pénzét a külföldre.

Sajnos, a magyar embernek nagy hajlama van arra, hogy külföldi holmikat vásároljon, meg külföldi fürdőhelyeket látogasson s ily módon külföldre vigye a pénzünket s a külföldet gazdagítsa. Szükség van tehát, hogy a magyar embereket figyelmeztessék arra a kötelességére, melyet a magyar iparnak tartozik. E célból és a magyar ipari cikkek terjesztésére a magyar kereskedelmi és iparkamarák 1928. november hó 3-tól, 11-ikéig „Magyar Hétet” rendezettek és hirdetések útján, felolvasások és ünnepségek keretében felhívják a lakosságot, hogy ne vigyék külföldre pénzüket, hanem vásároljanak magyar ipari cikkeket s ezzel pártolják a magyar ipart és kereskedelmet. Ezen a héten magyar cikkekből készített kirakataikat az üzletek s ily módon ismeretlik meg a magyar ipar készítményeit.

Minden becsületes magyar embernek kötelessége, hogy — ha már máskor talán nem is — legalább ezen a héten csak magyar holmit vásároljon, mert jelszavunk kell legyen: „Pártoljuk a magyar ipart!” Ha majd gyakrabban lesz ilyen „Magyar Hét”, megismeri több s több ember a magyar iparcikkeket, megszokják azok vásárlását s a „Magyar Hét”-ből „Magyar Hónap”, sok hónapból pedig „Magyar Esztendő” lesz. Engedje a Mindenható, hogy mielőbb megérjük Nagymagyarország „Magyar Esztendjét”!

Eddig a dolgozat. Valószínű, hogy lesz az osztályban ennél jobb is s nem az én kislányom kapja meg a kamara könyvjutalmát, de az egészen bizonyos, hogy ha sok-sok gyermek, sok-sok ilyen dolgozatot megír, sok-sok fiúból idővel a magyar ipart pártoló sok-sok apa, a lányokból számos jó magyar anya lesz, kik visszaemlékezve erre az iskolai dolgozatra, nemcsak írásban, de tettekkel is pártolják fogják a magyar ipart, akkor a kereskedelmi iparkamaráktól kaptatant ez az ötlet elérte célját, elnyeri legszebb jutalmát.

Debrecen, 1928 november 7.

Tisztelettel:

Tar János.

egy magyar-hetes „vizesnyolcas”  
\* Ezekről a „vizesnyolcasokról”,  
skik szintén tiszteletreméltó közko-  
nái a Magyar Hétnek — többet a  
jövő héten.

## A debreceni Bányász Pista karrierje

Rajztanárnak készült, táncos-komikus lett belőle és nagy színpadi sikere után ma ünnepezt festőművész Erdélyben. —

Hat éve lehet annak, hogy új táncos-komikus mutatkozott be a kolozsvári Nemzeti Színház közönségének. Ha jól emlékszem a „Bajadér” került színre, amikor egy nyurga fiatalember lépett a kolozsvári színház tradícióiban gazdag színpadára: Bányász Pista a társulat új táncoskomikusa. A bemutatkozás fényesen sikerült és a fiatal színész első fellépésével egy csapásra meghódította a nehezen melegedő és kényes izlésű kolozsvári közönséget.

És a fiatal Bányász Pista szívevel-lelkével színész volt, aki egész életét hivatásának szentelte. Hiába figyelmeztették barátai, hiába igyekeztek lekérte beszélni az orvosok, Bányász Pista tovább táncolt. Gyenge szervezete azonban nem bírta a túlhajtott munkát és a gyenge szervezetű fiatalember kötelesegteljesítésének betege lett. A tüdőbaj kezdődő tünetei mutatkoztak, de Bányász Pista még ekkor sem hagyta abba nehéz hivatását, amelyhez ki-mondhatatlanul ragaszkodott.

A szezon végig tárcolta orvosainak legszigorubb tilalma dacára.

A szünetben haza jött Debrecenbe, itt azonban már nagyon beteg lett. — Szanatóriumba került, ahol csak a hosszú és gondos ápolás mentette meg az életét a fiatal művészeknek, aki majdnem hivatásának áldozata lett.

### Bányász Pista halálhíre

Bányász Pista itt fektült Debrecenben az egyik sanatóriumban és állapota már javuló félben volt, amikor

Kolozsváron elterjedt a kitűnő művész halálhíre.

Mondhatni pillanatok alatt szaladt szét az egész városban a szomorú hír, hogy Bányász Pista meghalt, ami Erdély fővárosában, ahol a fiatal művészek számtalan jóbarátja és tisztelője élt, általános és őszinte részvétet keltett.

Másnap reggel az erdélyi sajtóban hatalmas cikkek parentálták el az általános közkedveltségnek örvendő fiatal művészt és a nekológokat az erdélyi magyar újságírók legkiválóbbjai írták.

Gyászba borult a kolozsvári színház és vele együtt gyászolt az egész közönség.

Harmadnapra azonban távirat érkezett Debrecenből, amikor maga Bányász Pista cáfolta meg a haláláról elterjedt híreket.

### Bányász Pista felgyógyul és visszatér Erdélybe.

Azt mondja egy régi babona, hogy akinek a halálhírét kelték, az hosszú életű lesz a földön és ezt látszik igazolni az is, hogy Bányász Pista egészségi állapotában ezután rohamos javulás állott be.

Néhány héttel később a nagybeteg elhagyta a sanatóriumot. Orvosai azonban

a legszigorubbant eltiltották a táncolástól és nem engedték meg neki, hogy visszatérjen a színpadra.

Aki Erdélyben élt, megismerte az erdélyi mentalitást, az soha többé elszakadni nem tud tőle a hérces anyától és szíve vissza hajlja oda az erdélyi havasok aljába. Bányász Pistát is hajította vissza az erdélyi föld iránt érzett határtalan szerelme és ahogy annyira jébban lett, hogy már utrakelhetett, vissza tért Erdélybe.

### Vissza a palettához...

Mielőtt színész lett volna, már igen nagy jövőt jósoltak neki, mint festő-

nek. Képei már egész fiatal korában figyelmet keltettek és tanárai a jövő festőgeneráció egyik kivételes tehetséget láttak benne.

Később azonban elhanyagolta a festészetet, de most, amikor orvosai letiltották a színpadról

újra elővette az azóta beszáradt festékes dobozt és vissza tért kedveséhez: a palettához.

Nagyváradon telepedett le, ahol egy sanatóriumban kezelte tovább magát és közben szorgalmasan festett. Egymás után készítette a képeket, amelyekre ezután hamarosan felfigyelt a kritika.

Szinte egyik napról a másikra keresett festőművész lett a kolozsvári Nemzeti Színház egykori ünnepezt debreceni táncoskomikusa.

### A siker felé...

A közelmúltban felkereste Nagyváradon Bányász Pistát a sanatóriumban, dr. Janovics Jenő, a kolozsvári Nemzeti Színház igazgatója és 13 képet vett a beérkezett festőművésztől, aki a legutolsó másfél év alatt 160 képet festett. Egyik képe szebb mint a másik és valósággal szétkapkodja Erdély műértő közönsége, annyira, hogy alig tud eleget tenni Bányász Pista a megrendelésnek.

Különösen szenzáció erejével hatolt, hogy Nagyvárad város román vezetésére is 12 képet vásárolt meg a magyar festőművésztől, művész megérdemelt sikerének.

Ez a legjobb solemlője a magyar

### Kiállítás a színházban.

Dr. Janovics Jenő színházigazgató nagyváradi tartózkodása alkalmával hosszasan tárgyalt egykori kedvenc színészével és megállapodott vele abban, hogy

Bányász Pista műveiből a kolozsvári Nemzeti Színházban nagyszabású kollektív kiállítást rendez.

Ugyanezeker disztribúciót rendez a színház, amelyen az erdélyi magyar színészet legnevesebb művészei lépnek fel és

erre az alkalomra Bányász Pista életéből az egyik ismert erdélyi író darabot ír, amelynek vezérszerepét az ünnepezt fogja játszani.

Az est teljes bevételét dr. Janovics Jenő igazgató Bányász Pistának ajánlotta fel, aki ebből azután 1—2 óra tanulmányuttra megy Olaszországba és Párisba.

A kiállítással egybekötött disztribúciós előreláthatólag december első napjaiban lesz Kolozsváron, utána pedig Bányász Pista külföldre utazik. Értésüléseink szerint közben utját megszakítja és

két hetet családjá körében Debrecenben szándékozik eltölteni.

Csak azután megy tovább Párisba. Alkalmunk volt beszélni Bányász Pistát Debrecenben lakó nővérével, aki most érkezett vissza Nagyváradról, ahol fivérével látogatta meg. Ő mesélte, hogy a fiatal művész ma már teljesen visszanyerte egészségét, meghízott és még a hangját is visszakapta. Kedélye a régi, csak az fáj nek, nagy sikerei dacára is, hogy büszke kellett mondanunk a színpadnak.

Mint táncosnak nem sikerült, de mint festőművész mégis elindul Bányász Pista a világsiker felé...

Ferenczy György.

## Honnan származnak Nagy István volt bíró százmilliói - kutatja a bíróság

A vádlott szerencsés tőzsde-játék kal magyarazza nagy vagyonának eredetét.

Budapest, nov. 9. A büntetőtörvényszéken ma folytatták Nagy István és társai bűnyügyének fő tárgyalását. — Nagy István tagadja, hogy Vázsonyi Imrét hamis vallomástételre igyekezett volna rábírní. Azt is tagadja, hogy a budapesti törvényszék céglajstromába valótlán adatokat vezetettett be. Ezután részletesen felsorolta a vagyonának eredetét 1917-től kezdve. Azt vallotta, hogy örökségét, valamint a kapott hozományt sikerült megfelelő forgatással megnövelni.

Elmondja azután Nagy István, hogy még édesapja életében 40—42 milliót kapott apja vagyonából. — Apja halála után a butorok és ékszeresek árából is 10—12 milliót kapott. — A hozományra egyébként Messzik Lajos dr és Babócs Mátyás dr büntetőtörvényszéki bíró is tanuk, akikkel egy katonai alakulatban működött és akiknek szintén említette, hogy gazdagon nősül. Eddig a nevüket nem akarta az ügybe belevonni.

A pénzek nagy részét a Magyar—Olasz Banknál helyezték el. 1924 évben 200 millió korona volt körülbelül a betétje. Különböző részvényinek értéke 66 millió volt.

— A szakértői vélemények szerint — folytatja Nagy István — 2.380.000 ninesen igazolva a vagyonomból.

— Tizenegy pontban sorolják fel azokat a tételeket, amelyek ninesenek igazolva. En ezekről a pontokról kivétel nélkül be fogom bizonyítani, hogy igazolva vannak.

— Tőzsdézett-e, kinél és milyen eredménnyel? — hangzik az elnök következő kérdése.

— Tőzsdéztem. Sellő Vilmos Istvánnal tőzsdéztem két ízben, de máshol is, bankoknál, tőzsdébizománysoknál tőzsdéztem.

— A családom mindig a legelegánsabbban élt, már akkor, amikor én még nem is voltam kényszer-egyezségi bíró. Igazolom, hogy két eselédet tartottam gyermekeim mellett már 1921-től kezdve, noha engem csak 1924 végén neveztek ki kényszer-egyezségi bírónak. A legelegánsabb helyeken nyaraltam — 1923 nyarán Visegrádon tizenkét törvényszéki bíró jött le hozzám vendégül és az egy napi vendéglátás költsége több volt mint egyhavi fizetésem.

Elnök: A Thököly-uti bankban 75 millió koronás betétje volt. A vád szerint ez a Bogvó-ügyből származik. Mondja meg hát, hogy is van ennek a 75 millió koronának az ügye?

— Nem emlékszem rá, méltóságos uram.

— És a 100 millió betét, amit a vád szintén Bogvóval hoz összefüggésbe?

— Arra sem emlékszem, méltóságos uram.

— És a 20 millió betét? Ez a vád szerint Sellőtől ered.

— Erre sem emlékszem.

— És az újabb 75 millió betét? — Erre már emlékszem, — feleli Nagy István és hosszasan magyarazza, hogy a betét honnan származott.

— Van itt egy másik betét is, — olvassa az elnök — ez Nagy Sándortól származik a vád szerint.

— Ezt tagadom.

Az elnök: Amikor kihallgatták önt a fegyelmi bíróság előtt, miért mondotta, hogy a vagyona 380 millió? Miért nem mondta azt is, hogy háza és más vagyona is van.

Nagy István érces hangja ismét remegésbe esap át: — Nehéz erre felelni Méltóságos uram. Olyan körülmények között történt a kihallgatásom, hogy nem tudtam bizonyítani, mert egyedül voltam.

Az elnök: Ön bíróval fog szemben állani, aki az igazat fogja elmondani itt.

— En is az igazat fogom elmondani — vág vissza Nagy István.

— Durván bántak velem, meg sem kérdeztek. Ha engem úgy kérdez ki a vizsgáló bizottság, ahogy az 1871-es törvény ezt előírja, akkor nem került volna a bíres tanács színe elé ez az ügy. Akkor még rugékonnyabb voltam, akkor még jobb volt a memóriám, mint most a sok megpróbáltatás után. Akor én a kihallgatási modor miatt összekocantam a vizsgálóbiztos urral — folytatja Nagy István a közönség feszült érdeklődése mellett, — azt mondtam, hogy nem érdekel, mit vesz be a jegyzőkönyvbe, csináljon amit akar.

— Miért írta alá akkor a jegyzőkönyvet, hiszen ön bíróember — szakítja félbe az elnök Nagy Istvánt.

— Aláírtam, nem jól tettem, ezt belátom. De tessék megkérdezni Gál Jenőt, akiehez elmentem, hogy tegyen panaszt. Ő sem látta jónak, hogy panaszt tegyünk.

— Miért mondotta ön a rendőrségen, hogy Berlinben és Svájcban fekszik a vagyona.

— Feltűnik a bűnyügyi zárlattól. Nekem gondoskodnom kellett, hogy családom ne maradjon pénz nélkül.

A Thököly uti banktól egy altsízt járt önhöz?

— Ez nem felel meg a valóságnak, mindig én magam mentem oda.

Az elnök ezután Nagy István korábbi vallomását nézi át és megállapítja, hogy a rendőrségen és az ügyészségen más összegeket vallott be öröksége gyanánt. Nagy István megjegyzi, hogy ideggyávarában mondhatta ezeket. De azóta alaposan átgondolta a dolgokat.

— Az ön által készített kimutatásban — mondja az elnök — van egy 70 millió tétel, amely nem felel meg a tényeknek.

— Igen, — feleli Nagy István — magam is rájöttem, hogy erre rosszul emlékeztem és azért ezt a tételt figyelmen kívül hagytam.

Az elnök megállapítja, hogy Nagy István csakugyan törölte ezt a tételt. Majd megkérdezi Nagy Istvánt, hogy kíván-e még valamit előadni?

— Csak azt mondhatom, hogy másfél év alatt 600 ügyet kezeltem, naponta 4—5 kifizetés történt nálam, tehát másfél év alatt 2400. — Meg kellett tehát történni egyszer-másszor annak, hogy a kifizetések napja találkozott azzal a nappal, amikor én bankba vittem pénzt.

Az elnök ezután hétfőn reggel kilenc órára halasztja a tárgyalás folytatását.

## SZÍNHÁZ ÉS MOZI

### MŰSOR:

Szombat este fél 9-kor: A férj vadászni jár.  
Vasárnap délután fél 4-kor Olympia. Vigjáték.  
Vasárnap este fél 9-kor: A férj vadászni jár.

### A férj vadászni jár

Feydeau francia bohózatát mutatta be tegnap este a Csokonai-színház igen szép számu nézőközönség előtt. A darab a pontosan előírt bohózat recept szerint készült. A kikapós férj, aki vadászni jár, a vadászat ürügye alatt légyottokra jár, míg a feleségét a mafla házába ráfélé igyekszik csábítani már-már eredménnyel. Aztán jön egy pergő második felvonás le- és felöltözéssel, sok kacagással és végül a harmadik felvonás kimagyarázó és mindent jóvátevő fináléja. Körülbelül ez az, amit Feydeau „A férj vadászni jár” cím alatt megírta. Az első felvonás döcögős, lassan induló nehézségű kárpótol a második, harmadik felvonás fűszeres komikumra. Jól mulatott a közönség és ez megbocsátja a darab megírását. A magyar héten ugyan nem tettem volna színre, de már ha megtörtént, hát legyen. Azt azonban egész nyugodtan megjegyezhetjük, hogy nem mind biztos siker és eredmény — ami francia.

A rendezésnek volt egy-két hibája, egyébként a darab jól pergett. Az előadás erőssége Szigeti Jenő volt a „vadász férj” remek figurájában. A tézéssel, sok-sok de rivél, mesteri alakítással adva ebben a szerepében tehetsége legjavát. Felekyl Klári tételődő, már-már eleső asszonya emberi, tökéletes alakítás volt. Egyre szebb és szebb teljesítményekben gyönyörködhetünk. Thuróczy sehoggy se vá gott bele komoly tehetségével a könnyűvéri darab egyébként is ügyetlen szerepébe. Halassy Mariskának, László Gyulának a kevés szerepben is volt egy-két jó jele nete. László Tihamér eleven, életrevaló figura volt.

### A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Bomba-sikere volt A férj vadászni jár! tegnapi felújításának. A zsúfolt ház publikuma három órán át kacagott a gördülékeny előadás minden jeleneténél. Különösen sok mulatóságos helyzetkomikum van a második és harmadik felvonásban. Feléki Klári, Szigeti Jenő, Halassy Mariska, Thuróczy, László Tihamér, László Gyula, Dinnyési és Besse, valamint Fábrián külön és együttvéve nagyszerű játékokat produkáltak. A

### FIGYELEM!

### Olcsó uri és egyenruha szabóság.

Ha olcsón és jól akar ruházkodni, ne sajnálja a fáradságot felkeresni

### Reich Márton

uri és egyenruha szabót, hol a legújabb divat szerint készítik ruháját. hozott szövetből már 22 pengőtől készít öltönyöket. Egyesületek, tisztviselők és sportemberek 20 százalékos kedvezményben részesülnek.

Piac ucca 58. szám. II. lépcső. I. emelet 19. ajtó.

hálás közönség tapsorkánokkal jutalmazta a szereplők pompás teljesítményét.

Ma, szombaton és holnap, vasárnap este béreltszűnetben megy A férj vadászni jár! című ragyogó bohózat. Kizárólag csak felnőtteknek!

Holnap délután fél 4-kor, mérsékelt árakkal: Olympia, Molnár Ferenc világhírű vigjátéka szerepel a játékkalendern. Még válthatók jegyek! Hétfőn bemutatja a Csokonai színház Nichols, világot járt, híres vigjátékát, az:

### ABRIS RÓZSAJA.

című slágert, mely Newyorktól Berlinen és Bécsen át, Budapesten is osztatlan sikerrel került színre.

Abris rózsája a nevetés és sírás könnyeit csalja ki a hallgatóság szeméből. A kedves, vidám jeleneteket sűrűn szakítják meg a szentimentális részek, a pazar szereposztás és Remete stílusos rendezése eleve is biztosítja a debreceni sikert. Szigeti Jenő, Tamás és Misoga triásza tomboló tapsorkánokat fog kiváltani. A kislányt Csapó Mária, a szerelmes ifjút László Tihamér játssza. Halassy pedig a zsidó asszony figurájában halálra kacagtatja majd a publikumot, nagyszerű partnerével: Tamás Benővel együtt. A két pap nemes alakját Thuróczy és László viszi színpadra. Szigeti Jenő, mint Lewy Salamon, briliáns. Az Abris rózsája előreláthatólag Debrecenben is kasszasiker lesz, ezért az igazgatóság négyszer egymásután tűzte műsorra a kiváló darabot. — Jegyváltás!

### MOZGÓSZÍNHÁZAK MŰSORA

Apolló: Kertész Mihály mester-műve: Aranyápa, Dolores Costello, Conrád Nagelal. Megelőzi: Chaplin rapszódia.

Vigszínház: Tolsztoj örökbecsű regénye: Karenin Anna, Greta Gardo és John Gilberttel.

Szombattól Uránliában: Thea von Harbou világsikert aratott regénye, a „O. D. 326” nyomán készült, A spion rejtelmes dráma. Rudolf Klein Rogge, Gerda Maurussal.

„Meteorban” szombaton: „A gyilkos taifun”. Izgalmas kalandor dráma 8 felvonásban és „In flagranti” vagy Házasság receptre. Vidám történet 7 felvonásban. Előadások: 6 és 8 óra-kor.

„Meteorban” vasárnap: „Sólyom-szem”. Egy vörös gentleman nagyvárosi kalandjai. Rod la Rocque és Lillian Rich-el. És a fényes kísértő műsor. Előadások: 3, 5, 7 és 9 óra-kor.

x Magyar munkásnak ad kenyeret, ha harisnyót Bengtás Emil gyárából veszi. Eladás nagyban és kicsinyben, Debrecen, Piac ucca 18 szám. Tisza-palota.

## Vasárnap minden üzlet délig tartható nyitva

Budapestről jelentik: A Magyar Hét alkalmából tudvalevően november 11-re, vasárnapra, a kereskedelemügyi miniszter rendeletileg engedélyezte a vidéki városokban az üzleteknek reggel 7 órától déli 12 óráig való nyitvatartását. — Tegnap délben a miniszter a rendeletet egy újabb sürgős ren-

delettel egészítette ki, mellyel ez az engedély az élelmicikkeket és egyedárusági cikkeket árusító üzletekre is kiterjed. Szükséges volt ez azért, mert a vidéki rendőrhatalóságok a legtöbb helyen félreértették az eredeti rendeletet és nem engedélyezték az üzletek vasárnapi nyitvatartását.

## Demecserben tiz fejszecsapással meggyilkoltak egy kovácsmestert

Holttest a do mb tetején.

Nyiregyházáról jelentik: A demecseri állomástól egy kilométerre, a vásártér szélén tegnap reggel a közönség kondása egy borzalmasan összeroncsolt holttestet talált. A holttest egy domb tetején, nagy vértócsában feküdt. Fialat, gazdálkodó külsejű ember, a feje ugy össze van hasogatva, mintha szeletekre akarták volna vágni. A vértócsa közelében, a holttesthez tartozó tárgyak: egy bekecs, amely a gyilkosság pillanatában válláról eshetett le, egy üres zsák, egy bot. Más semmi. A gyilkosság az esti órákban történt, — kedden és a rákövetkező éjszakán át eső esett, minden nyomot elmosott. A kondásfiu rémulten jelentette az esetet a csendőrségen. Megindult a nyomozás. A demecseri állomásfőnök és Lichtmann Dávid demecseri kereskedő felismerte a holttestben azt az embert, aki kedden este 7 óráig ott volt az állomáson, a káposzta-piacon: egy vagon káposztát vásárolt is; előbb ezer, este 7 óra-kor ezeregyszáz pengő előleget adott a Lichtmannnak, akitől azzal vált el, hogy mintán aznap este már lehetetlen a vagon káposztát feladni, — másnap, szerdán reggel 6 óra-kor újra találkozott az állomáson és akkor végleg leszámoltak.

Ez az ember Kóczyán István, jászárokszállási kovács, módos iparos, aki vásárolgatni szokott eladásra és aki most káposztavásárlás céljából jött Szabolcsba.

Szerdán reggel Lichtmann hiába várt Kóczyán Istvánra, nem jött. — Amikor aztán hírül hozták, hogy a vásártéren egy borzalmasan meggyilkolt holttestet találtak, Lichtmann azonnal odasietett és felismerte benne üzletfelét.

### Felboncolják az áldozatot.

Nyilvánvaló, hogy rablógyilkosság történt. Az áldozat zsebei ki vannak forgatva; ha volt még pénze az előlegek átadása után is, elrabolták tőle. Érdekes azonban, hogy a mellénye titkos zsebében ott maradt egy erszény, amelyben 150 pengőt talált a nyomozó hatóság.

A gyilkosságot telefonon jelentették a nyiregyházai kir. ügyészségnek. Jeney Gábor kir. ügyész és Zoltán Béla törvényszéki vizsgálóbíró, dr. Konth Gyula és Demjén József kir. törvényszéki orvosok nyomban kiszállottak a helyszínre. Az orvosok felboncolták Kóczyán Istvánt.

A boncolás megállapította, hogy a gyilkos tiz hatalmas fejszecsapással zúzta szét az áldozat fejét.

Az első csapás valószínűleg az arcát érte, összeroncsolta orrsontját, kiverte fogait. Erre Kóczyán bizonyára a földre zuhant. Az éles fejsze itt sem hagyott békét neki. Zuhánva hullhattak rá a további csapások. Négy vágás a koponya hátsó falát szellette át. Egyetlen ilyen csapás is halálos lett volna.

### A titokzatos alacsony ember.

A nyomozás minden irányban megindult. Kiderült, hogy a gyilkosság napján délután 3 óráig együtt látták Kóczyán Istvánt egy alacsony, jászárokszállási emberrel, aki aztán azzal vált el tőle, hogy bizonyítást vásárol a közeli községekben.

Jászárokszállási ember sok van Demecser környékén. Kubikos munkával foglalkoznak, a Nyírvisz csatornáit javítják. Valószínű, hogy jászárokszállási emberek közül való a gyilkos. Az a hely, ahol kedd este megölték Kóczyánt, olyan elhagyott része a vásártérnek, ahová csak oly ember hívására mehetett a káposzta vásárló Kóczyán, aki bizalmas, akinek minden ügyet vakon elhisz. Az áldozatnak Jászárokszállási háza, földje, jól jövedelmező kovács műhelye van, családja, két gyermeke várta otthon.

A nyomozás erőlyesen folyik a egyetlen rablógyilkos kézrekerítésére.

## Korpás fejbőrt

és hajhullást eredményesen kezelnek speciális gyógy-móddal, uraknak is.

Komárominé József kir. herceg ucca 3. sz.

## Üzlet átvétel.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy a Gazdag-féle éttermet átvetem. Kittenő konyháról, borokról és jó zenéről gondoskodom. — Minden szombaton, vasárnap reggel 5 óráig nyitva.

Bab-levés, korbély-levés kapható reggelig! Tisztelettel: HAMBURG, „Fehérló” Étterem-vendéglő tulajdonosa.

## Hálószoba butorok

keményfa lényeztet  
300 pengőtől kaphatók  
a Magyar Hét alatt.

## Bálint Sándor műbutorasztalosnál

Piac-u. 85. (Király-u. sarok.)

Telefon 17-23.

## A NAP HIREI

### Fekete, teher, igen, nem

Valahogy ilyenformán meggy most Romániában a nagy játék, mit politikának neveztek el. Adva van két párt, — pl. — s igyekeznek bizonyos társas jótékall megkaparintani azt a bizonyos pecsenyét, mely a közvagyon tüze mellett jelentősen gazdátlanul sietereg, illatozik. Az efféle politikai játék azután hasonlít a mi általunk is ismert libikókázáshoz: egyszer fent, máskor lent, avagy igen, nem, már ahogy a sorrend kívánja. Legutóbb mindig úgy volt, hogy az igen jártas a liberális Bratianuk részéről. Most aztán Maniu, a hét próbás politikai gyengélkedő próbálja a maga nem-ét hangoztatni, de persze nem nagy eredménnyel, mert a főjátékrendező, a romániai liberális párt még intenzíven játszik a maga kisded játéktérfőjében. A külső figyelműknek felelte érdekes ez a játék, valóságos olyan, mint a „fekete-fehér, igen-nem”, csak egy kicsit komolyabb mázzal bekeverve. Hogy őszinték legyünk, hát meg kell vallani, hogy nekünk edes mindegy, hogy fej, vagy irással fog végződni ez a balkáni politikásdi, mert a mi fajtánkat egyformán fogja nyúzni, szípolozni akár melyik párt kerül is felül. Annyit azonban mégis szeretnénk, hogy az a jámbor Maniu kerüljön már fel egy pár hélig, hogy tehetetlenségére rátegye a végleges skandalum pecsétjét. Egyszer eszedünk még: hogy jöhet számitásba Maniu, mikor egy évtized óta még minden kedvező politikai alkalmat elszalasztott. Remek modellje lenne a politikai tehetetlenség szobrának.

— Istentiszteleti rend a református templomokban, november hó 11-én. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor Nagy Sándor, délután 5 órakor Márki Kálmán. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor Hegedűs Kálmán, délelőtt 11 órakor Ince Gábor, délután 5 órakor Úray Sándor. — Kossuth ucai templomban délelőtt fél 9 órakor Kustár Dániel, 10 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Madar Zoltán. — Árpád téri templomban délelőtt 10 órakor Kolozsváry Kiss László, délután 2 órakor Magyar Bertalan. — Ispolyi templomban délelőtt 10 órakor Márki Kálmán, délután 5 órakor Csikész Sándor. — Homokkerthben délelőtt 10 órakor Szentjób Zoltán, délután fél 3 órakor Buchwald Béla. — Nyilas-tépen délután 3 órakor Papp Gábor, Nyilasberakban délután 3 órakor Bodonhelyi József. — Csapókerthben délután 3 órakor vallásos ünnepély. — Fancsikán Vajda László. — Nagycserén Mezey Béla. — Szepesen Erdélyi Sándor. — Hármashegyben Bagdy Dániel. — Szombat délután 3 órakor a vaggongyárban Halász András.

— Az evangélikus templomban az istentiszteletet folyó hó 11-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Labossa Lajos ev. vallásos, h.-lelkész tartja. — Az ev. templomban vasárnap délután fél 1 órakor levele istentiszteletet tart és a leventéknek urvacsorát oszt Labossa Lajos h.-lelkész.

— A debreceni Kereskedők és Utazók Egyesülete, folyó hó 17-én, este fél 9 órakor tartja meg clubavató társasvacsoráját, Simonffy ucca 5. szám alatti helyiségekben azon alkalomból, hogy új saját, kényelmes otthonába költözött. Ezen társasvacsorára ezúton hívja meg szeretettel tagjait és azok hozzátartozóit az Elmölség.

## Nyolc hónapi börtönbüntetésre ítelt a törvényszék egy vagonfosztogatót

Varga Sándor debreceni napszámos állt tegnap délelőtt a debreceni kir. törvényszék Tokay Gyula dr. egyesbírája előtt, lopás büntetéssel vádoltan. — A vádirat értelmében Varga Sándor napszámos múlt év őszén visít lopást követett el, a mennyiben feltörte az egyik szénmel megrakott vagon s onnan néhány méterháza szénét szállított el kocsiával.

A főtárgyalás során Varga Sándor vádlott töredelmes beismerést tett; elmondta, hogy a múlt év őszén egyik ismerősétől kocsit kért kölcsön, már azzal az előre megfontolt szándékkal, hogy szénét fog lopni a vasuton. Látta ugyanis, amikor a vasuton mint napszámos volt alkalmazásban, hogy könnyű szerrrel végre lehet hajtani a lopást. A késő délutáni órákban a vagonok nincsenek erős felügyelet alatt s ez az idő volt a legalkalmasabb a szénlopásra.

Mult év őszén tehát a kölcsönként kocsival behajtott az állomásra s az egyik szénmel megrakott vagon mellett megállította a kocsiját. A vagon feltörte s a szénét a kocsihoz kezdte ráhányi. Munkájában azonban egy arra felhaladó ember megzavarta. Varga azt gondolta, hogy a feléje közeledő ember a vagonok őrzésével van megbízva s ezért feltűnően elhajtott a vagon mellől.

Az idegen férfinek feltűnt ez és visszament az állomásra, ahol elmondta, hogy valaki lopkodja a vagonokból a szénét. Hamarosan üldözésére siettek a menekülő Vargának — akit nem messzire az állomástól, sikerült is elfogniok.

A főtárgyaláson Varga Sándor azzal védekezett, hogy nyomora vitte a bűnre. A bíróság az enyhítő körülmények figyelembevételével Varga Sándort 8 hónapi börtönbüntetésre ítélte.

— Vallásos ünnepély a Homokkerthben. November hó 11. napján, délután fél 3 órakor a Homokkerthben vallásos ünnepély lesz a következőkkel: 1. Fennálló ének. 2. Közének. 100 dicséret 1—2 verse. 3. Bibliát olvas és imádkozik Szokody Gyula th. 4. Prédikáció előtti ének 32 dicséret. 5. Prédikál Buchwald Béla th. 6. Felolvas Kovács László Szilárd th. 7. Utóimát mond Kovács Jenő th. 8. Záró ének 181 dicséret 7 verse. Adakozás a teológus ifjúság „Közönség”-e javára történik.

— A Csapókerthi református gyülekezetben folyó hó 11-én vasárnap délután 3 órai kezdettel vallásos ünnepélyt rendezünk, az istentisztelet keretében, a következőkkel: Imádkozik Forró Imre th. Prédikál Gerda Sándor th. Szaval Vecseri János th. — Felolvas Kovács Tibor tanító-jelölt. — Énekel Vári Szalai Lajos tanító-jelölt. Hegedűs Kálmán Gulácsai Zoltán tanító jelölt. Befejezésül imádkozik Gerda Sándor.

x Hangulatos zene mellett csakis a „Városház” vendéglőben tölthetjük kellemesen estéinket.

x Értesítés. Tisztelettel és szeretettel értesítem kedves kártyasaimat, rokonaimat, barátaimat és ismerőseimet, hogy volt lakásomból Halvan ucca 38. számú házba költöztem. — 1928. nov. hó 9-én. Tisztelettel Dávid Mihály ny. ref. tantó.

x Karácsonyi zenealbum úgy a Bárd mint a Nádor-féle megjelent, tel ujdonsággal. A vasos kötet ára 6 pengő. Antalffy könyvkereskedésben.

x Orvosi hír. Dr. Róna Jenő bőri és nemi betegségek szakorvosa, rendelőjét, a Hungária épületből, Piac ucca 28. szám alá helyezte.

— A debreceni Izraelita Nőegylet tea-estélye, ma este lesz a Kereskedelmi Csarnok helyiségekben. A műsor kezdete pontban félkilenc órakor. Az estély 2 órakor végződik.

— A tanítóképzősök beszámoló tea-estélye. A debreceni ref. tanítóképző intézet 167. száma „Törekvés” cserkész csapata, a tőborozási alap javára zártkörű tea-estélyt rendez az Ipartestület Simonffy ucca 1. szám, I. em. alatti dísztermében, folyó hó 10-én, délután 7 órakor. — Műsor a következő: A rigai cserkészverseny ismertetése, viteltelkes előadás keretében. Énekszámok, tréfák. Teázás után tánc. Beléptidő az előadásra és a teára összesen 1 pengő. Cukorról és élelmiszerről a vendégek gondoskodjanak. — A meghívó kívánatra felmutatandó.

— A testnevelési járulékok elengedését kéri a testnevelési felügyelőség. — A hajdúvármegyei és debreceni testnevelési felügyelőség azzal a kérelemmel fordult a városi tanácshoz, hogy mentesítsék őket testnevelési járulékok fizetése alól. A városi tanács azonban nem határozhatott a kérelem fölött, mivel ebben az ügyben a pénzügyigazgatóság illetékes és így a testnevelési felügyelőségnek a pénzügyigazgatósághoz kell fordulnia.

— Elveszett Hunyadi uccától a Kálvintéreg egy fél fu-cipő. Becsületese megtaláló illő jutalomban részesül, Kálvin-tér 3. szám, cipőüzletben.

## Milyen idő volt és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti nov. 9-én, este 7 órakor: A déli depresszió Középeurópát borítja, mögötte északi eredetű, hideg légtömegek nagy energiával törnek délfelé. Jelen pillanatban még a mi területünk a depresszió előoldalán van, úgy, hogy még aránylag melegebb légáramlás hatása alatt állunk.

A felénk közeledő depresszió hatása folytán az éjszaka folyamán beborult az ég és megeredt az eső s többszöri megszakítással egész nap esett. Az eddig leesett csapadék összege 2.1 mm.

A hőmérséklet az éjszaka folyamán elég magas volt: 6.0 C. minimummal, míg nappal a maximum csaknem 5 C-al maradt a tegnap alatti. A mai nappal véget ért az október 20-ika óta — ugyyszólván megszakítás nélkül — tartó meleg periódus. Ebből külön kiemelendő az október 27-től november 1-ig és a nov. 2-től nov. 6-ig tartó időszak. Az időszakban átlagosan 6 C-al, a másodikban 4 C-al volt magasabb a hőmérséklet a normálisnál.

Továbbra is felhős, csapadékos idő várható, fokozatos lehűléssel.

— Eljegyzések. Az állami anyagi könyvi hivatalban a tegnapi napon a következő eljegyzéseket jelentették be Nagy Gyula—Kozák Róza, dr. Babu-csák Jenő—Lörincz Lenke.

— Területet kér a Galambblövő Egyesület a városból. A galambblövő sportot eddig nem kultiválták Debrecenben, most van alakulóban a h.-vármegyei és debreceni Galambblövő Egyesület. Az új egyesület a galambblövő sport kultiválására területet kért a városból, még pedig a Baromvásár-tér hátsó részét. Erre a területre azonban más célok miatt rövidesen szükség lehet a városnak és így csak ideiglenesen engedhetik át a galambblövőknek azzal, hogy ott csak ideiglenes jellegű építményeket emelhetnek. Az átengedés előtt azonban helyszíni szemlélet tartanak, hogy vajjon a lehulló agyagalombok nem-e okoznak kárt a közeli veteményekben.

x Hol sörözünk? Márkus Jenő „Városház” sörcsarnokában, hol Mátyás király sört csapolnak.

x Szepessy Ferenc tánciskolájában az új táncanfolyam hétfőn este 8 órakor veszi kezdetét, Dégenfeld-tér 2. sz. Vasárnap este 8 órai kezdettel táncvizsga. Magyartánc bemutatásokkal.

A Magyar Hét  
a magyar tehetség és munka  
nagy bemutatóján

Merinó Posztókereskedelmi R. T.

a magyar gyapjuszövő és posztóipar kitűnő termékeit mutatja be.

Nagy választék:  
Mindennemű férfiöltöny, felöltő, férfi- és nőikabát  
és kosztüm szövetekben.

Olcsó, szabott árak.

Szolid, kiszolgálás.



### Fogfájás

hogy fáj és gyötör! Később bejött a kínok duljék fel nyugalmunkat.

Segítenek ezen az

**Aspirin**  
tabletták

A fájdalom megszűnik és jóleső érzés tölt el.

Minden gyógyszerárban kapható.

## Nagyszabású ünnepi hangversenyek a Zeneiskolában

Schubert-centennárium.

Schubertnek, a melankólikus és megkapó melódiák örök mestere em lékénének négy napot szentel a városi zeneiskola: **november 13, 16, 20, 22.** A közönségnek talán soha sem lesz alkalma többet Schubertnek ennyire gondosan összeválogatott műveit a Zeneiskola nagyszerű művészgárdájától hallani. A h-moll szimfoniát nagy zenekarral, a XXIII. zsoltárt nagy énekarral s a legszebb szólóműveket. A tanári hangversenyek nov. 14-én és 16-án a Zeneiskolában lesznek (utóbbi kamarazene-est). A növendékhangversenyek közül a 20-i hangversenyt a Zeneiskolában, a 22-i hangversenyt pedig a Bika szálló hangversenytermében rendezik. Jegyek 50 fillértől 2 pengőig a Zeneiskolában s hétfőtől kezdve a Méliuszban kaphatók.

— A katonazenekar vasárnap délelőtt 11 órától 1 óráig az Arany Bika üvegtermében, kiváló műsorral játszik

— Aki önkívületi állapotban lopott. Hatvankilenc éves megroskadt öregember állt a törvényszék Tokay Gyula dr. egyeshírája előtt, lopás büntetvével vádolva. Az öszhaju öregember nationáléját amikör felvesz a bíróság, kiderül, hogy soha sem volt büntetve. Szabó Lajos. — így hívják a vádlottat — körülményesen felel a bíró kérdésére: — Nem voltam én törvény előtt soha. — mondja, — most is csak azért kerültem ide, mert többet ittam a kelleténél. A vádirat ismertetése során kiderül, hogy Szabó Lajos ez év elején pár kiló bört lopott szolgálatadójától, Veréb Lajostól. — Hát miért lopta a bört. — kérdi a bíró. — Nem tudom én azt nagyságos ur, részeg voltam én — hangzik a válasz. Arra sem emlékszem, hogy hogyan került hozzám. — Nem voltam eszemnél. — A bíróság a tanúkihallgatások és perbeszédék elhangzása után ítéletet hozott: Szabó Lajos vádlottat a vád értelmében mondotta ki hűnőnek s egy hónapi fegyházbüntetésre ítélte. Az ítéletbe az öregember belenyűgödött.

— A debreceni Izraelita Nőegylet tea-estélye, ma este lesz a Kereskedelmi Csarnok helyiségeiben. A műsor kezdete pontban félkilenc órákor. Az estély 2 órákor végződik.

— Háromszázkilencven liba a hortobágyi vadászakmány. Albrecht főherceg, amint jelentették Durini Di Monza budapesti olasz követ és Péchy vezérkari szárnysegéd kíséretében pár nap óta a Hortobágyon tartózkodik, ahol nagy liba-vadászat volt. Debrecenből Hadházy Zsigmond főispán, Magoss György polgármester, Steinfeld István, ifj. Magoss György vettek részt a vadászaton, amelyen 390 libát és kacsát ejtettek el. Albrecht főherceg és vadászársasága vette kölcsönben bérbe a hortobágyi halastavak területének vadászati jogát is.

x Lapkihordók felvételnek a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalába.

## Véres kespárbaj a dugott-bálban egy leány miatt

A szürkáló legény Debrecenbe jött s önként jelentkezett a vizsgálóbírószágon

Pénteken délelőtt jelentkezett a debreceni rendőrségen Gargya Gábor hajduhadházi legény, aki az ügyeletes rendőrtisztnak elmondotta, hogy az éj folyamán egy ismeretlen legénnyel összeveszett s azt megbicskázta. Elmondotta továbbá, hogy azért jött Debrecenbe, hogy itt jelentkezzen, mert Hajduhadházon félt a csendőröktől. A rendőrségről Gargya Gábor kihallgatása után az ügyészségre kísérték át, ahol Preineszberger Jenő tanácselnök, központi vizsgálóbíró elé állították elő.

Gargya Gábor a vizsgálóbírószágon részletes vallomást tett. Elmondotta, hogy csütörtökön este Hajduhadházon gyugott-bál volt, amelyen ő is jelen volt. Éjféli után már ittas állapotban volt s ekkor egy falubeli legénnyel összeváltkozott, akinek azonban nem tudja a nevét. A verekedés közöttük abból keletkezett, hogy az eddig még ismeretlen legény állandóan elkerlte táncosnőit.

Előbb szóváltás keletkezett közöttük, ekkor azonban még nem került tettegességre sor, meri a legények és a koresmáros szétválasztotta őket. Később azonban ismét összeváltkozottak s ekkor azután már nem lehetett szétválasztani a haragosokat. Kést rántottak s a verekedés hevében Gargya Gábor oly súlyosan megszurta ellenfelét, hogy az véresen, eszméletlenül terült el a földön.

Verekedés közben, már csendőrökért kiáltottak s Gargya Gábor félve attól, ha elfogják megverik, futásnak eredt. Preineszberger Jenő tanácselnök, központi vizsgálóbíró a kihallgatás után elrendelte a vizsgálat lefolytatását abban az irányban, hogy a megsebesített, eddig még ismeretlen legény milyen sérüléseket szenvedett. Csak a vizsgálat lefolytatása után fog Gargya Gábor letartóztatásának ügyében intézkedni.

— Megrágalmazta a forgalmiadó ellenőrt. — 20 pengőre ítélték. Roth Ferenc törökszentmiklósi vásári árus állott pénteken a kir. törvényszék Serly Jenő tanácselnök büntetőtanácsa előtt, becsületsértés és rágalmazás vétségével vádolva. A téli vásáron történt hogy Roth Ferenchez lépett Preineszberger István forgalmiadó ellenőr és 5 pengő forgalmiadót vetett ki Rothra. Roth emiatt méltatlankodni kezdett és azt mondotta a forgalmiadó ellenőrnek, hogy „valóságos rablás, amit művel”. Emiatt Preineszberger István Roth Ferencet feljelentette. A megtartott főtárgyalás során a bíróság Roth Ferencet becsületsértés és rágalmazás vétségében büntősenk mondotta ki és ezért 20 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— Egy földmives fejszével levágta 3 éves kisfiának mindkét kezefejét, mert a kisfiu egy 10 pengős bankjegyet játékból összeszaggatott. Egyik vidéki tudósítónk jelentette azt a megdöbbentő eseményt, amely a múlt napok egyikén történt Sajószentpéteriben. A jelentés szerint egy sajószentpéteri földmives fejszével levágta 3 éves kisfiának mindkét kezefejét, mert a gyermek egy kezeügyébe került 10 pengős bankjegyet összetépett. A 3 éves kisfiu az udvaron játszadozott s

valahogyan kezeügyébe került egy 10 pengős bankjegy. Apja, aki pár lépésnyire tőle fát vágott, nem vette észre, hogy a gyermek kezébe pénz került. Csak akkor tekintett a kisfiura, mikor az a kezében levő 10 pengős bankjegyet szaggatni kezdte. Az apa efeletti haragjában hirtelen elveszítette önruralmát, mert a gyermekhez ugrott s annak mindkét kezefejét a kezében levő fejszével levágta. A borzalmas kegyetlenségről hamarosan tudomást szerzett a sajószentpéteri csendőrség s a földmiveset még aznap, néhány órával később a szörnyű tett után letartóztatták. A 3 éves kisfiut pedig, akinek mindkét keze megcsontult, orvosi kezelés alá helyezték.

x Bútorozott kapualatti szoba. — Üresen is tizenötödikére kiadó, Széchenyi uca 18. szám.

x Hova megyünk színház után? Csakis Márkus Jenő „Városháza” éttermébe. Hangulatos szórakozás, vacsora különlegességek, uradalmi fajborok.

x Müller legújabb Recipe könyv. ügyvédi határidőnapló megjelent, kaputó Springer könyv- és fotózletében Karácsonyfa üvegdíszek, angyalhajak, csillagszórók, lamették, legolcsóbb beszerzési forrása.

## Gyászrovat

Elhunyt urleány. Vinal dravezi Dravetzky Mária, a debreceni úri leánytársaságok nagyműveltségű, kedves tagja, életének 22. évében, hosszas szenvedés után meghalt. Halála széles körben keltett mély részvétet. Temetése szombaton délután fél 3 órákor lesz, a Szent Anna utcai temető halottasházától. A temetést Fehértől tem. váll. rendezi.

Kiss Lajosné szül. Ferge Erzsébet, élt 51 évet. Temetése folyó hó 11-én, délután 3 órákor lesz, a Kossuth utcai templomból, a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. váll. rendezi.

Özv. Tamás Istvánné szül. Erdélyi Zsuzsanna, élt 73 évet. Temetése folyó hó 10-én délután 3 órákor lesz. Csapókeret, Apponyi utca 39. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. váll. rendezi.

Kun Irénke, élt 3 hónapot, római kath. Temetése folyó hó 10-én délután 3 órákor lesz, a Szent Anna utcai temető kápolnájából.

Halász Imréné szül. Ablonczy Erzsébet, ref., élt 31 évet. Temetése folyó hó 10-én d. u. 3 órákor lesz, a Kossuth utcai temető halottasházától.

Özv. Lázár Lajosné szül. Erzsébetvárosi Csiky Mária, élt 78 évet, római kath. vallású. Temetése folyó hó 10. napján délután fél 4 órákor történik a Szent Anna utcai temető kápolnájából.

Novák Julianna, élt 4 hónapot. Temetése folyó hó 10-én délután 2 órákor lesz, a Hatvan utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint. A temetést Fehértől tem. váll. rendezi.

— A debreceni Iparos Hírség Önképzőköre, tisztelettel hozza a tagok szíves tudomására, hogy ifjusági könyvtárunkat folyó hó 11-én, vasárnap délelőtt 11 órákor megnyitjuk. Könyvtári órák minden szerdán délután félhat órától nyolc óráig és vasárnap délelőtt 11—12 óráig. Egyben közöljük, hogy minden vasárnap délelőtt 11—12 óráig tagsági díj fizetése eszközölhető. Elnökség.

— A női felsőkereskedelmi iskola tavaszi tanulmányi kirándulása. — A debreceni női felsőkereskedelmi iskola a múltban is nagy súlyt helyezett a tanulmányi kirándulásokra. A tavasszal az iskola az Osztrák Alpok vidékét akarja a tanulmányi kirándulás keretében megtekinteni. A mindenképpen tanulságos útnak főbb állomásai a következők lennének: Budapest, Bécs, Semmering, Graz, Leoben, Hieflau, (fogaskerekű vasúton), Selzthal, Ischl, St. Wolfgang (Schafberg), visszafelé Ischl, Gmunden, Linz, Bécs és Budapest. Az út Ausztria legszebb vasútvonalain visz keresztül és bőséges látványokat nyújtana. Az út díja 160 pengő, amelyben minden költség benn foglaltatik. Az értékes és szép út mindenesetre nagyban hozzá fog járulni a tanulók földrajzi és egyéb ismereteik gyarapításához.

## Schuschitzky János és Társa

Debrecen, Ferenc József ut 22-24. (Debreceni Első Tak. palotájában)

mint a Salgótarjáni Kőszénbánya R. T. kerületi kizárólagos vezérképviselése, szállít

elsőrendű salgótarjáni darabos szenet, porosz kőszén, bánya- és gázkoksot, tűzfát

nagyban és kicsinyben.

Telefon: 1248, 1262.

# Philips,

Telefunken, Nora, Bappo, Saba stb. alkatrészek, Telefunken szabadalom és gyártási engedély. Villanycsillárok, villanyfelszerelési cikkek.

Piac-u. 41. sz.

„TAKARÉKOSSÁG” könyvecskéivel is vásárolhat.

## Csak egy mosolyt

AZ OS

Gögös hölgy: Volt az ön ősei között valami neveztes ember?

Fialember: Hogyne. Volt egy tengernagy ősom, aki az egész világ haderejének parancsnoka volt.

Gögös hölgy: Igazán? Ki volt az?

Fialember: Nőé.

## LEVÉLTÖREDEK

„Mi mindnyájan egészségesek vagyunk, kedves fiam csak engem bánt néha a régi közhírem, amit kívánunk teneked is, tisztelettel szerető apád Guba János.

## Óriási zápor Ujpesten.

Pénteken délután Ujpesten óriási zápor volt. Az eső megeredt s egyszerre felbőszakadásszerűen zuhogott. A szűkebb utcákban a hatalmas zápor következtében megállt a víz és a pincéket és alacsonyabb fekvésű lakásokat valóságos kímosta és elöntötte a zápor. — Több baleset történt, úgyhogy a tűzoltóság és mentők többször siettek a szerencsétlenül jártak segítségére.

Az esti órákban Pécs—Baranyából jelentettek nagyobb szabású esőt.

**Figyelem!** Kérjen Aspirin-tabletták vásárlásánál kifejezetten *er. det. „Bayer“-csempo-ast.* Ez szavatol a valóságért.

## TÜZ A TAKAREKOSSÁG IRODÁJÁBAN

Kevés híján elégték az üzleti könyvek. — Szabadkémény okozta a tüzet. Tegnap délután könnyen végzettsé válható tűz volt a Deák Ferenc utca 6. szám alatt, a „Takarékosság“ irodájában.

Halász Gyula hivatalnok jelentette a tűzoltóságnak, hogy a szabad kémény lángra gyújtotta a fölötté levő deszka borítást és a fa körülbelül fél négyzetméternyi területen lángol. A tűzoltóság Rehák Tamás tűzoltótiszt vezetésével azonnal kivont a tűzhöz és rövidesen el is oltották.

Szerencse, hogy olyan gyorsan történt az óvintézkedés, mert a lángoló deszkaborítástól könnyen tüzet foghattak volna a Takarékoság hitel-szövetkezet összes, az irodában felhalmozott iratai, minden bizonnyal az adósok mély és igaz gyászára...

— Az Országos Ipari Jelzőintézet 5 millió dollár névértékű kölcsönt kötött le. Több mint 25 millió pengőt december hó 1-én utalnak át Budapestre Newyorkból. Az intézet azonnal megkezdi a kölcsönök folyósítását.

— Felrobbant a háboruból ott felejtett gránát. Bukarestből jelentik: Marasati mellett, ahol a háboru alatt nagy ütközet volt, a szántóföldön néhány gazda boronált. Az egyik borona foga beleütődött a háboruból ottmaradt gránát gyújtójába, a gránát felrobbant és két gazdát életveszélyesen megsebesített, három pedig meghalt.

— Baleset munkaközben. Pénteken délután szerencsétlenség történt a Csapó utcában levő Bálint-féle asztalos műhelyben. Siroki Mihály 20 éves asztalos-tanuló, munkaközben kisújjának első ízzét levágta a gyalukéssel. Saját lábán ment be a mentőállomásra, ahonnan a sebészeti klinikára vitték ki. Tekintve, hogy állapota nem volt túlságosan súlyos, kezelés után elengedték.

## Két halott és egy súlyos sebesült a lakodalom után

Kiss Imre, kisújszállási lakatossegéd lakodalomát tartotta tegnap Kisújszálláson. A vendégek közt volt Fehér Géza sofför. Hajnali öt óraker távoztak a vendégek, egyedül Fehér Géza nem akart elmenni és tiltakozott az ellen, hogy az egész éjszakai muzsikálástól fáradt zenészek abbahagyják a muzsikát és enni kezdjenek. Szóváltás keletkezett a cigányok és Fehér közt. Károlyi Imre zenész Fehérhez ugrott s aregulütötte. A verekedésbe Károlyi Gáspár és Burai László cigányok is

beleavatkoztak. Fehér a tulerő látára előrántotta revolverét és háromszor löött. Mindhárom lövés talált. Az első Károlyi Imre hasába furódott és azonnal megölte, a másik Károlyi Gáspár torkán ment keresztül, a harmadik pedig Burainak a combjába furódott. Károlyi Gáspárt és Burai Lászlót a szolnoki kórházba szállították. Károlyi Gáspár pedig utközben meghalt. Burait megoperálták; állapota életveszélyes. Az ittas Fehért a szolnoki ügyészség fogházába szállították.

## Ítélet Mexicóban

Obregon gyilkosát golyó általi halálra az apácát husz évi fegyházra ítélte a mexikói esküdtbíró.

Mexikó, november 9. Az esküdtbíró tegnap este hozta meg ítéletét az Obregon tábornok meggyilkolásával vádolt José Toral és a gyilkosság' büntettségével vádolt Concepcion apácájáról ügyében. Az esküdtbíró Toral golyó általi halálra, az apácánővért pedig husz évi fegyházbüntetésre ítélte.

A tárgyalótermet az utolsó tárgyalási napon zsúfolásig megtöltötték a meggyilkolt Obregon tábornok hívei. Midőn a vádlottakat a tárgyalóterembe vezették, a tömeg megrohanta és megakarta lincselni őket.

Katonai készütséget kellett k'rendelni, amely aztán visszazoritotta a tömeget.

Toral védője kérte az enyhítő körülmények figyelembe vételét. Hivatkozott arra, hogy védence politikai büntetést követett el, abban a hitben, hogy hazafias kötelességének tesz eleget Obregon tábornok meggyilkolásával.

Az apácánővért védője a fiatal apácát szenthez hasonlította.

Az esküdték főlőrai tanácskozás után hozták meg ver'd'kijüket. Az ítélet kihirdetése után Toral felállott helyéről és így szólt:

— Tudtam jól, hogy halálra fognak ítél'ni, remélem azonban, hogy a mexikói nép halálom után megérti cselekedetem rugóit és hiszem, hogy a kormány is felhagy gyűlöletes harcával azok ellen, akik hisznek az Istenben.

## Víz helyett csecsemő hullá került elő a kutból

Salgótarjánból jelentik: Bocsár-Lapujtő községben Zéman Ferencné ottani lakos mosáshoz vizet akart a kutból mer'teni, de víz helyett egy zsákba varrt csomagot húzott ki, amelyben egy csecsemő holttestet talált.

Az esetet azonnal jelentették a csendőrségnek. A csendőrök a nyomozás megkönnyítése céljából maguk mellé vették Hogel Mária községi szülésznőt, több asszonyt kihallgattak, de eredménytelenül. A vizsgálat során a szülésznő egy-két asszonyt meggyanúsított.

A nyomozás már eredménytelennek látszott, amikor a csendőrség bizalmas értesítést kapott, hogy a tettes nem lehet más, mint maga a szülésznő. A csendőrök most a szülésznőt kezdték faggatni, megvizsgáltatták a községi orvossal, azután letartóztatták.

Az asszony hosszas vallatás után beismerte, hogy a gyermek tényleg az övé volt, világra hozta, de a szülés

után 3 órával már újra a faluba kellett menn'e betegeit látogatni.

36 órán át szoptatta a csecsemőt, azután bevarta egy zsákba, nyolc napon keresztül az ágyban rejtgette, majd amikor már maga sem bírta a hullabűzt, elhatározta, hogy a kutba dobja csecsemőjének holttestét.

A csendőrség a bestiális asszonyt átkísérte a balassagyarmati ügyészségre.

## Kétszer nősült a vezérigazgató.

Budapestről jelentik: Pénteken letartóztatták Vida Albertet, egy kereskedelmi vállalat vezérigazgatóját, aki ellen az a gyanu, hogy a háboru előtt másodsor is megnősült, anélkül, hogy előző feleségétől elvált volna.

## Nincsen párja

nyershus és zsiradékban

## Izlésesen, zamatosan készült

nagyválasztéku felvágottakban

## Névnepokra

ötletes tálak díszítésében

## Horváth Gábor

hentes- és csemegeüzlet készítményeinek.

Főüzlet: Kossuth-u. 13. Telefon 678. Fióküzlet: Csapó-u. 93. Tejmalac állandóan kapható.

## Székrekedésnél,

emésztési zavaroknál, gyomorégésnél, vértódlásoknál, fejfájásnál, álmatlanságnál, általános rosszullétnél igyunk reggel éhgyomorra 1 pohár természetes „Ferenc József“ keserűvizet. A belorvosi klinikákon szerzett tapasztalatok szerint a FERENC JOZSEF víz az ideális hashajtó minden jellemző tulajdonságát egyesíti magában. Kapható gyógyszerlárokban, drogériákban és fűszerüzletekben.

## Pótvédő az Erdei-féle bűnügy tárgyalására.

Budapest, nov. 9. Schadt törvényeszéki tanácselnök ma gondoskodott arról, hogy Gál Jenő védő mellé hivatalból védő rendeltessék ki, aki Gál Jenő akadályoztatása esetén a védői tisztet ellássa, illetőleg Gál Jenőt, aki a Nagy István ügyben is a védői tisztet látja el, helyettesíteni tudja Erdélyi Béla ügyében. A kirendelt védő Weisz Ödön engedélyt kapott a per iratainak tanulmányozására. Erdélyi Béla örömmel vette tudomásul Weisz Ödön kirendelését.

## Egy kis morva-város botránykrónikája.

Prágából jelentik: Hallatlan botránya van Holeschau morvaországi kis városnak. A rendőrség titkos találkák miatt letartóztatott egy 13 éves leányt és szüleinek lakásán motozást végzett, amelynek meglepő eredménye lett. A kiskoru leány holmija között naplót találtak, amelybe napról-napra fel voltak jegyezve a pástorórák, a nevek és az ajándékok, amelyeket a züllöt gyermekleány a lovagjaitól kapott. A névsorban 17 évtől 60 évig a városka férfinépeinek minden korosztálya képviselve van és 30 ellen megindult a büntenyítő eljárás, sőt letartóztatás is történt már. Holeschauban csak erről a példátlan esetről beszélnek az emberek és már több válóper is keletkezett miatta.

## Rablók a vonaton.

Bukarestből jelentik: Barlad-Tecuci-Galac vasutvonalán berheci állomás közelében, fegyveres rablók, akik a pályatest két oldalán állottak fel, megtámadtak egy tehervonatot, amelyet puskatűzzel megállásra kényszerítettek és feltörték egy teherkocsit, amelyből kezdték kidobálni a csomagokat, míg a rablók a fosztogatással foglalatostkodtak, a mozdonyvezető teljes gőzzel visszafelé indította a vonatot berheci felé, erre a rablók legrágtak és puskalövés tettek a menekülő vonat után, de golyók célt tévesztettek.

## Páris mellett kiesett egy magyar kisfiu a vonatból.

Párisból jelentik: A lapok néhány nappal ezelőtt jelentették, hogy a Páris melletti Achères állomás közelében egy kisfiut találtak, akinek nemzetiségét és eredetét nem sikerült megállapítani és így nyíltán egy vonatból esett ki. Könnyebb természetű sérüléseket szenvedett. A fiúcskát a saint-germaini kórházba szállították és megindították a nyomozást, amelynek az lett az eredménye, hogy megállapították, hogy a kisfiu a párisi—cherbourgi expresszből esett ki. A vonaton kizárólag magyar emigránsok utaztak, akik Cherbourghan készültek Kanada felé hajórra szállni. Egy Fuschreiter nevű házaspár a vonaton észrevette, hogy a kisfiuk kiesett, mire meghúzták a vészféket. A vonat meg is állott, de a szülők nem tudtak franciául és tolmács hiányában képtelenek voltak a vonatvezetővel megértetni a történeteket. A vonat így kisvártatva továbbment. A gyermek állapota egyébként

## Görömbey Péter nagykállói lelkész előadása a Templomegyesületben

A Templomegyesület vallásos szakcsoportjában tegnap este Görömbey Péter nagykállói lelkész tartott előadást a kollégium dísztermében, mely ez alkalommal zsu-folási megtelet hallgatósággal. Görömbey a corpus juris canonici pápai bullával folalkozott, amelyet a pápa ezelőtt 10 évvel bocsátott ki. A bulla a vegyesházások ügyével foglalkozik. Ezt ismertette részletesen az előadó, aki kifejtette, hogy a mostani helyzet azt kívánja meg, hogy minél előbb létrejöhön a keresztyén egység. Hiszen — mondta — az Isten nem azért teremtette az embereket, hogy szertelenek legyenek, hanem hogy a szeretet lakozzék bennük.

A gyakorlati tárgyú előadást a megjelentek nagy figyelemmel hallgatták végig. Ugy az előadás előtt, mint után közölnék volt és Siposs Imre, a központi lelkészi hivatal vezetője imádkozott. A legközelebbi ülést jövő pénteken tartják meg, amikor Szalánczy Károly polgári iskolai tanár tart előadást.

— Kultúrdélután az Iparoskörben. Az Iparos Ifjúság Önképzőköre, folyó hó 11-én, vasárnap délután az Ipar-tesztület dísztermében, Magyar Hét záró kultúrdélutánt rendez, fényes műsorral, mely a következő: 1. Megnyitó. Éneklő az iparos daleylet. 2. Beszéd. Tartja Krisch Károly. 3. Műdalok. Éneklő Voltart Ernő. 4. Szaval Nagy Gitta urleány. 5. Tárogatón játszik Ifj. Forrai István. 6. Magyar dalok: Éneklő Bencsik Árpád V-öd éves tanítóképzős, zongorán kíséri Fábrián István V-öd éves tanítóképzős. 7. Szaval Pogány Ernő. 8. Műdalok. Éneklő N. Arany Irén. 9. Magyar dalok: Éneklő Simon István. Az énekszámokat zongorán kíséri Forrai István. A nagy érdeklődésre való tekintettel kérjük a nagyérdemű közönséget, hogy helyeiket még 4 óra előtt szíveskedjenek elfoglalni. Ugyancsak felhívjuk az Iparos Ifjúság Önképzőkörének tagjait, hogy a könyvtár f. hó 11-én, vasárnap délelőtt 11 órakor nyílik meg.

### Előadások.

— Halálozások. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Nagyházi Ferenc ref. 1 hónapos, Halász uca 29. szám. — Dravetzky Mária rk. 22 éves, Rákóczi uca 11. szám. — Öc. Tamás Istvánné ref. 73 éves, Apányi uca 39. szám. — Novák Julia ref. 4 hónapos, Téglavető 199.

— Születések. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: Nyisztor János földmives, fiu János. Káll László kárpitósegéd, 1. Katalin. Hős Ferenc rendőr, leány Emilia. — Szilágyi Imre földmives, leány Julia. Erdősi Imre földmives, fiu Imre. — Szabó László földmives, leány Mária. Csicsi Lajos földmives, leány Margit. Árva Ferenc asztalossegéd, fiu Ferenc Varga Lajos napszámos, leány Mária.

— Igazi műélvezet a Liener fényképező kirakatainak megtekintése, Csapó uca 1. szám alatt.

— Romániában ismét legközelebbi pártok. A román statisztikai kimutatásból kiderül, hogy a pártokavás-bar Románia tartja a viaságrekordot. 1924-ben több mint 24 millió liter pálinkát ittak meg Romániában, tehát fejeként 1,5 liter.

## A csősz tolvaj helyett gazdáját lötte le

Sulyos szerencsétlenség a földesi határban.

Néhány nappal ezelőtt sulyos szerencsétlenség történt a földesi határban, ahol Bihari Lajos csősz megöltte gazdáját: Nemes Gábort. A puszkagolyó sulyos belső sérüléseket okozott, úgy, hogy a gazdálkodót a debreceni klinikára szállították be, ahol most ápolás alatt áll. Az ügyben megindult nyomozás annak megállapítására terjedt ki, hogy vajjon a sérülés véletlen szerencsétlenség folytán következett-e be, vagy pedig Bihari Lajos csősz bosszúból lötte a gazdáját.

Preineszberger Jenő tanácselnök, központi vizsgálóbíró, pénteken délelőtt hallgatta ki Bihari Lajos csősz, aki kihallgatása során részletesen elmondta a szerencsétlenség körülményeit. Nemes Gábor föld birtokos egy héttel ezelőtt szigoru

utasítást adott csőszének, hogy erőlyesen örködjék a tengeri földeken s a tolvajra egyszeri felszólítás után löjön rá.

Pár nappal ezelőtt éjjel kiment Nemes Gábor a tengeri földekre, hogy ellenőrizze a csőszét: vajjon örködjék-e, vagy alszik. Bihari azonban észrevette a földeken bujkáló alakot, akiben azonban nem ismerte fel gazdáját. Rászólt, hogy álljon meg. Nemes azonban tovább haladt, mire Bihari csősz fegyvert emelt és lött. A golyó pedig eltalálta Nemes Gábort s oly sulyos sérülést okozott, hogy sulyos állapotban szállították be a debreceni klinikára.

A nem mindennapi szerencsétlenség ügyében a vizsgálat tovább folyik.

— Megölte az ijedtség. Budapestről jelentik: Veres Gyula 17 éves gyári-munkás, Csepelen, a Vágóhid uccában haladt biciklijével és elütött egy Csapláros Alajosné nevű 76 éves öregasszonyt. Az asszony elterült az útesten és meghalt. Megállapítást nyert, hogy az öregasszony halálát nem a gázolás, hanem valószínűleg az ijedtség következtében beállott szívzélhűdés okozta.

— Az Iparostanonciskola történelmi délutánja. Lapunk tegnapi számában már hírt adtunk arról, hogy az iparostanonciskola műkedvelő ifjúsága, f. hó 11-én, vasárnap délután, az intézet tornatermében, történelmi ünnepélyt rendez. Az iskola növendékei először lépnek ezzel a nyilvánosság elé, a f. iskolai évben, s ezt az első fellépést a nemzeti történelembe való visszaillesléssel kívánták felszentelni. A nemzeti élet tragikus jelenségeinek bemutatásával bizonyosságát akarja szolgáltatni, hogy a hazafias érzés, a nemzeti élet válságai iránt való meleg érdeklődés elsősorban foglalkoztatja az ifjúságot, iskolai tanulmányaiiban, amit dr. Gullyás István igazgató és Mezey Béla tanár, cserkész-parancsnok egyénisége is biztosít. Felhívjuk az érdeklődő nagyközönség szíves figyelmét az iparostanonciskola növendékeinek erre a bemutatkozására, mert megvagyunk győződve, hogy a közönség érdeklődése buzgalmát, lelkesedését csak fokozza, amire ennek az ifjúságnak, de a társadalomnak is nagyszüksége van. Az ünnepély részletes műsorát lapunk holnapi számában közöljük.

— A szegedi kendergyári sztrájk. Szegedről jelentik: A már több hete húzódo kendergyári sztrájk ügyébe a rendőrség is beleavatkozott. Értésítette a sztrájkolókat, hogyha nem fogladják el helyeiket, kintassítja őket a városból, erre a munkások negyedrésze megkezdte a munkát. Az üzem egyes osztályaiban azonban még sztrájkolnak. Ennek következtében a gyár egyes osztályaiban többtermelés, más osztályaiban munkahiány állott be. A gyár igazgatósága ma elhatározta, hogy a nem dolgozó 600 munkást kizárja és ezek helyett új munkást vesz fel.

— A Kollégiumi Kántus november hó 11-én Nyiregyházán szerepel. — A nyiregyházi Református Nőegylet leánycsoportja, november hó 11-én, kulturális előadást rendez Nyiregyházán. Ennek a kultúrelőadásnak egyik legnagyobb attrakciója a debreceni Kollégiumi Kántus föllépte lesz. Mindenestre megígízték, hogy a debreceni Kollégium Kántusát hívták meg a nyiregyházi reformátusok akkor, amikor első kultúrelőadásuknak súlyt és értéket akarnak biztosítani. Ez is mutatja, hogy milyen híre van a debreceni Kollégium ősi Kántusának. A kultúrdélután műsora a következő: 1. Énekel a Kollégiumi Kántus. 2. Megnyitó beszédet mond Kónya Gábor. 3. Énekel a Kollégiumi Kántus. 4. Szaval Batta Izabella. 5. Szólót énekel Nagygyörgy Sándor kollégiumi senior zongorán kíséri Veress Lajos billant-hallgató. 6. Szaval Batta Zoltán. 7. Magyar tánc. Bemutatják Soós Lili és Görömbey Sári. 8. Énekel a Kollégiumi Kántus.

— Ne mulsassa el a Csapó uca 1. alatt Liener fényképező kirakatainak megtekintését!

— A Keresztyén Ifjúsági Egyesületek hivatalos lapja, a „Magyar Ifjúság”, november hó 11-én, este 8 órakor a városi Zeneiskola hangversenytermében irodalmi estélyt tart. Műsor 1. Megnyitó beszéd: Uray Sándor D. KIE elnök. 2. Felolvasást tart: Fehér Gábor nyiregyházi gimn. tanár. 3. Szóló-ének: Zeidler Etelka zene-tanárnőtől, zongorakísérettel. 4. Verselői felolvas: Szöllőssy István. 5. Előadást tart: Karácsony Sándor a „Magyar Ifjúság” szerkesztője. 6. Hegedűn játszik Szathmáry Margitka hegedűművész, zongorán kíséri Zeidler Etelka zenetanárnő. 7. Záró-beszéd Ince Gábor ref. lelkész. (Budapest). Az estély tiszta jövedelme a „Magyar Ifjúság” c. lap javára fordítatik, erre a nemes célra felülfizetéseket hálás köszönettel fogadjuk. Belépődíj 2 P. 120 pengő és 80 fillér. (Ruhafár). — Jegy kapható Böhm Ferenc papirkereskedésében és Széchenyi uca 4. szám alatt. (9—12 óráig és délután 3—5 óráig.)

## A „Révész Bálini” cserkészcsapat nagy ünnepe

A Templomegyesület cserkészcsapatának egyik szorgalmas, ügyes, a festészetben is igen tehetséges tagja, Pikó László őrsvezető, a nyár és az ősz folyamán páratlan gondnal és már szakértők által is megdicsért eredménnyel megfestette Baltazár püspöknek, a csapat elnökének a képet majdnem életnagyságban. Ezt a képet folyó hó 25-én, vasárnap délután 6 órakor fogja leleplezni a csapat a Kollégium dísztermében, rendkívül magasan ígérkező műsor keretében. Közelebbi adatokat később közlünk.

— „Műpártoló” betörők. Pécsről jelentik: Péntek délután betörés történt a pécsi képzőművészeti és műbarátok egyesületének kiállítási termében, a Katholikus Kör dísztermében. Déltől 1 és 3 óra között a kiállítási terem zárva volt és ezalatt a betörők a díszterem karzatáról kötelekkel ereszkedtek le és onnan kilenc darab értékes képet, 1600 pengő értékben, elloptak.

— Huszonnyolc leány a vízbe fullt. Kairóból jelentik: Fialat leányoknak nagyobb csoportja csónakkal a folyó másik partjára akartak átmenni, hogy ott virágot szedjenek. A csónak közben felborult és 28 leány a vízbe fulladt. Az Abu-Sagali tengerészeti állomás egyik tisztviselője 9 leányt megmentett, de azután kimerülés után meghalt.

— Nem volt drágulás októberben. Dálnoki Kovács Jenő, az Országos Iparegyesület igazgatója, most állította össze október végi indexszámokat. Szerinte október hó folyamán csupán az élelmiszerárakban volt változás tapasztalható. Különösen a takarmányárak drágaságára való tekintettel fokozódott a buszfelhozatal, ami a húsárak esökkenését eredményezte. Olcsóbb lett a vaj is, de ezt ellensúlyozta a tojás árának az emelkedése. Dálnoki Kovács a húsárak esökkenését csak átmenetinek tartja és csak ha megfelelő takarmányról gondoskodás történik, rövid időn belül a hús árak és ezzel a többi élelmiszerárak emelkedésére lehetünk elkészülve. Október hó végén, szeptember hó végéhez viszonyítva, a főindexszámokban csupán két pont eltérés mutatkozik, így tehát a drágaság színvonalát változatlanoknak kell mondanunk.

— Halálra ítélték Pozsonyban egy rablógylkos cseh-katonát. Pozsonyból jelentik: Alig néhány nappal a nagybicsesi rablógylkosok ügyében hozott halálos ítélet után, tegnap újból halálos ítéletet hirdettek Pozsonyban. Junius hó 8-án, borzalmas gyilkosság történt a Zsolnától nem messze fekvő Kisucaj helyi község határában. Holubek József 21 éves cseh-katoná, revolverrel agyonlőtt egy pénzügyőrt, elvett tőle 800 cseh koronát és elmenekült. Holubek rendkívül könnyelmű életet élt s minthogy a nők igen sok pénzébe kerültek, a gyilkosság napján azzal a feltett szándékkal ment ki az országútra, hogy az első embert, akivel találkozik, agyonlővi. Az áldozat a szerencsétlen pénzügyőr volt. A bestiális katonát hamarosan letartóztatták s tegnap ítékezett fellette a pozsonyi hadbíróóság. Az ítélet kötéltálati halálra szól. A tárgyalás vezető elnöknek arra a kérdésre, kíván-e felelődni, a gyilkos katoná cionikus vállrándítással felelt: Nekem az teljesen mindegy!

Ma nyílik meg az ujonnan átalakított  
**Lókody-étterem, Sas-utca 2.**  
 Ma Malac tokány, kürtös kalács Ma  
 Ma Toros káposzta, turós csusza. Ma  
**Minden este Veres Tóni muzsikál.**

**RÁDIÓ-MŰSOR**

Szombat, november 10.

Budapest 557.5 (3) (20) 9.30 Hírek. 12 Déli harangszó az egyetem-téri templomból, időjárásjelentés és hírek. 12.20 Gramofonhangverseny. Magyar művészek lemezei. 1 Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. 2.30 Hírek, élelmiszerárak. 4. Vida Jenő előadása: Külkereskedelmi mérlegünk a cementipar. 4.45 Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés és hírek. 5.10 Az Országos Magyar Cserkész-szövetség előadása: Cserkészlet és néplélek. 5.40 Szimfonikus zenekari hangverseny az Ostende-kávéházból. Vezényel Ábrányi Emil karnagy. 7 Hegedűs Lóránt előadása: Miért sürgette a magyar gyárilap a Magyar Hét rendezését? 7.35 Rádió amatőrpósta. — 8.20 Ujétevényeredmények. 8.30 Előadás a Studióból. Bob herceg. Regényes nagy operett három felvonásban. Irta Martos Ferenc és Bakonyi Károly. Zenéjét szerelte Huzka Jenő dr. Rendezi Gyarmathy Sándor a Studiós rendezője. Az előadást vezényli Polgár Tibor karnagy. 10.15 Pontos időjelzés, hírek és időjárásjelentés. 11.10 Cigányzene.

Eülföld: 11 Bécs: Zene. 1.15 Frankfurt: Hangverseny. 3.15 Bécs: Képtávírózás. 4 Bern: Délutáni hangverseny. 4.30 Breslau: Szórakoztató zene. Berlin: Gramofonhangverseny. 4.35 Frankfurt: Operettzene. 5 Bern: Hangverseny. 5.30 Bécs: Felolvasás. 6 Breslau: Az amerikai néger (felolvasás). Graz: Steier zeneszerzők. 7.30 Bécs: Szigeti József hegedűhangversenye. 7.35 Hamburg: Egyházi zene. 8 Köln: Vidám est. 8.30 Bern: Zenekari hangverseny. 8.50 Danzig: Tarka est. 9 Bern: Kabaré. 10 Frankfurt: Tánczene. 10.30 Breslau: Tánczene. Bern: Tánczene. München: Tánczene. 10.45 Koppenhága: Tánczene.

**SPORTHIREK**

**Dr. Fejér az első doktor a professzionista futballisták között.**

Dr. Fejér Rezső, a Bocskay kitűnő hátvédje, a múlt héten tette le a szegedi tudományegyetemen a jog- és államtudományi vizgát és avatták doktorrá. Ő az első doktor a professzionista futballisták között, aki maga az eleven cáfolat, hogy a profijátékos nem lehet komoly, intelligens, munkaszerető és munkát kedvelő férfi.

Dr. Fejér a legszerényebb játékosok közül való, nem szeret nyilatkozni, szerepelni, csendes, szótlan fiú. Most, amikor doktoráavatása megünneplésére társasvacsorát rendez a Bocskay sportklub — sem szívesen nyilatkozik, úgy kell belőle kivenni minden szót.

Fejér Rezső, mint katona tünt fel először futballtudományával. Iskolában is játszott már, de az első nagy sikere akkor volt, amikor Debrecenben átlomázó cseh katonák ellen futbalozott. Majd a DTE-be került és itt jobbszélő, center, centerhalf volt s egyformán kitűnő minden posztion. Többszörös kerületi válogatott, majd a megyékre irakozott be és ekkor a MAFC-ban játszott. Ebben az időben felhagyott a futballal és atletizált, — mint atléta is kiváló alrund atléta volt. Később újra visszatért a futballhoz és ismét a DTE-ben futbalozott.

Harminczoros kerületi válogatott, a válogatott főerőssége.

A Bocskayba 1927-ben lépett, először az Atilla ellen játszott vidéki kupamérkőzést mint hátvéd. A Bocskay 6:1-re kapott ki. Első profi szereplése nem sikerült, nagyon gyenge volt és akkor a sajtó, közönség lehozta és mindenki sajnálta, miért is lett a kitűnő amatőrijátékos profi.

Egyideig nem játszott, majd mikor Molnár hátvéd nem játszhatott tovább a Bocskayban, újra elővették és először mint centerhalf, később mint hátvéd egyre javuló formát mutatott és ma már ő a Bocskay egyik legnagyobb erőssége.

Biztos szerelő, helyezkedési érzéke kitűnő, fejlett egyedülálló és most már vasárnap a Nemzeti ellen oly jól játszott, hogy a közönség szerint a futballtudományok doktorává is avathatnák.

Miközben futbalozott pénzért, szorgalmasan tanult. A futball tudományán szerzett pénztanulmány költségekre fordította. Ha mérkőzésre utaztak, utközben is tanult, vizsgázott, — végre doktor lett. Fejér Rezső most az egyetem gazdasági hivatalában van alkalmazásban, egyelőre még tovább futbalozik és később határoz, milyen állásba megy, bírói, ügyvédi vagy más pozícióba...

Pénteken este ünnepelte a Bocskay, ismerősei és tisztelői hatalmas tábor a Németh-féle vendéglőben, meleg hangulatú bankett keretében, amelyen számos felköszöntő hangzott el.

Az ünnepséhből a sajtó is kivette a maga részét és ezúton is köszönti a kiváló futballjátékost, az igazi sportember követendő mintaképét, dr. Fejér Rezsőt.

**Tíz éves a Keleti Labdarúgó-szövetség.**

1918-ban alakult meg a Keletmagyarországi Labdarúgószövetség, amely ez évben ünnepli meg fennállásának 10 éves jubileumát, 1918-ban alakította meg több lelkes sportember a Keleti Labdarúgókerületet, amely azóta nagy virágzásnak indult. A jubileumi ünnepséget most készíti elő egy bizottság. A jubileumi ünnepség december első felében lesz.

**Felhívás a DTE igazolt játékosaihoz.**

A DTE futballszakszövetségének vezetősége felkéri a szakszövetség összes igazolt játékosait, hogy szombaton este 7 órakor az Alföldi étteremben teljes számban feltétlenül megjelenjen szíveskedjenek. Az ügy rendkívül fontos, sára való tekintettel a szakszövetség vezetősége feltétlenül számít a szakszövetség összes tagjainak megjelenésére.

**Éremmértékezés vasárnap a KSE pályán 3 órakor.**

A PIFC csapatának elmaradt mérkőzése: Jókaival 30 perc, Turullal 15 perc, Ferenc József csapatával 45 perc maradt el. Ezek mind erős ellenfelei lesznek a PIFC csapatának s ez lesz az éremmértékezés döntője. Kérem tehát a PIFC összes játékosait, hogy fél 3 órakor a KSE pályán jelenjenek meg. Intéző.

**Kisozs futballbajnokság jelenlegi állása:**

Felső osztályosokéban:					
1. Piarista rgimn.	2	2	—	—	7:2 4
2. Ref. tanítók.	2	1	1	—	6:1 3
3. Izr. rgimn.	3	1	1	1	7:6 3
4. Áll. reál.	3	—	—	3	1:12 0
Alsó osztályosokéban:					
1. Izr. gimn.	2	1	1	—	3:2 3
2. Társulati polg.	1	1	—	—	3:0 2
3. Áll. reál.	3	—	2	1	3:6 2
4. Piarista rgimn.	2	—	1	1	1:2 1

**FELHÍVÁSOK**

Felkérem a Homokkerti Sport Club következő játékosait, hogy tolyó hó 10-én, szombaton este a Homokkerti Olvasó-egylet helyiségében este 8 órára megjelenni szíveskedjenek. Nagy, Vadász, Pocsai II., III., Kocsis, Molnár, Hodosy, Némethy, Simon, Gál II., Szilágy, Bódy. Ut: Törökszentmiklós, bajnoki mérkőzés. Intéző Pellei László.

D. Husos—DTE II. barátságos mérkőzés folyó hó 11-én délután 2 órakor, a DTE nagyterdei pályán. Ma délután játsza le Kisozs bajnoki mérkőzését a Piarista gimnázium a Tanítóképzővel a Diószegi úti pályán 3 órakor.

A piarista gimnázium felállítását: Thomasz, Gallé II., Baify, Tenyer, Farkas, Vecsey II., Csicsák, Köstner II., Pencz, China, Schibau.

Felkérem a DTE II. játékosait, hogy folyó hó 11-én délután 2 órára a DTE pályán a nagyterden feltétlenül jelenjenek meg. Intéző.

**KÖZGAZDASÁG**

**Terményföld.**

A budapesti árutőzsde hivatalos árfolyamai: Buza tiszavidéki 77 kg-os 25.35—25.50, 78 kg-os 25.60—25.75, 79 kg-os 25.85—25.95, 80 kg-os 26.00—26.10; felsőtiszai 77 kg-os 25.80—25.85, 78 kg-os 25.55—25.70, 79 kg-os 25.80—25.90, 80 kg-os 25.90—26.00; fejemegyei, bácskai, dunántúli és pestvidéki 77 kg-os 25.15—25.30, 78 kg-os 25.40—25.55, 79 kg-os 25.65—25.75, 80 kg-os 25.75—25.85. Rozs pestvidéki 22.5—22.65, más 22.55—22.65. Arpa I. 26.00—26.25, közép 5.75—26.00, sörárpa felv. 28.00—29.00, egyéb 27.00—28.00. Köles 25.00—26.00, Repece 46.00—46.50. Zab I. 26.00—26.25, közép 25.50—25.75. Tengeri tiszántúli —, egyéb 32.00—32.50. Korpa 18.75—19.00. Lucerna 150—165. Lóhere 175—195, arankás 160—170.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Buza márciusra 26.90, 26.86, 26.92, 26.82, 26.88, 26.84, 26.82, zárlat 26.84—26.86, májusra 27.66, 27.72, 27.54, 27.82, 27.58, 27.54, 27.52, zárlat 27.54—27.56. Rozs márciusra 25.04, 25.00, 24.80, 24.80, 24.74, 24.80, 24.82, zárlat 24.80—24.82, májusra 25.28, 25.40, 25.10, 25.14, zárlat 25.14—25.16. Tengeri májusra 29.34, 29.38, 29.20, zárlat 29.22—29.24, júliusra 29.92, 29.60, 29.54, 29.52, 29.48, 29.50, 29.54, 29.56, zárlat 29.52—29.54.

A mátészalkai országos vásár. Mátészalkán országos vásár minden nemű állatfelhajtással 1928 november hó 19-én lesz megtartva. A következő országos vásár 1929. évi január 21-én lesz. Ugyanakkor lesz a kirakodó vásár is.

**VALUTÁK**

Angol font	27.88
Belga frank	79.82
Cseh korona	17.02
Dán korona	153.05
Dinár	10.05
Dollár	572.70
Francia frank	22.60
Hollandi forint	230.40
Lengyel zloty	64.40
Lei	5.45
Lira	30.10
Német márka	136.80
Norvég korona	153.05
Osztrák schilling	80.80
Spanyol peseta	92.70
Svájci frank	110.50
Svéd korona	153.50

**Üsse agyon**  
unalmas estéit!  
Családját is boldoggá teszi egy kitűnő  
**Rádióval**  
Elűzi vele büjét  
**gondját.**  
Siessen beszerezni  
Bárány-féle Rádióházban,  
Szent Anna-u. 1.

**Csatornázásnál**  
központi fűtés  
egészségügyi berendezés  
épület-bádogos  
munkáknál forduljon b. zalommal  
**Fülöp Miklós**  
bádogos- és vízvezeték-szerelő  
mesterhez  
Debrecen, Csapó-u. 3.  
Költségtérítés díjtalan.

Meglepően olcsó árak az  
**Esernyőházban**  
Nagy választék  
eső- és divat-  
ernyőkben  
Athuzás, javítás gyorsan készül.  
Piac-u. 83. Király-u. soroképület.

Magyar csemegeárak  
Magyar csokoládék  
Magyar-óvári tea-vaj  
1 drb, 58 fill.  
**Zsatkónál**  
Szent Anna-utca és  
Batthyányi-u. sarok

Bámulatos hatású arcszépítő szer a  
**Fáy-crém.**  
Gyorsan és biztosan eltávolít szeplőt, májtól, pattanást.  
Egy tégely ára — — — — 1 P  
Hozzávaló Fáy szappan szintén 1 P  
Kapható: **Grósz Nagy Ferenc**  
Arany Egyszarvu gyógyszerárterében  
Debrecen, (Színház mellett).

x Melyik életének legboldogabb napja? Esküvője napja? Nos tehát ez alkalommal okvetlen keresse fel Liener fényképészünk műtermét, legszébb emléke lesz!

# Magyar ember Magyar héten

# Magyar Ruhaiparnál vásárol!

Debrecen legnagyobb férfi és fiuruha  
áruházában.

Arany Bika épület.

## APRÓHIRDETÉSEK

Egyedüli felvételi hely: József kir. herceg utca 1. Arany Bika épület.  
Egyszer fizet és két lap: a DEBRECZEN és TISZANTÚLI HIRLAP  
közli apróhirdetését. — Apróhirdetésekre telefonon felvilágosítást a 7-88.  
telefonszámunk alatt kaphat.

### Allást kereső nők

**Perfekt**  
gép- és gyorsíró gépek felé állást keres. Cím a kiadóban. 812

**Magános**  
fiatal özvegy asszony magános urhoz vagy urnőhöz gazdasszony-  
nak ajánlkozik vidék-  
re. Cím a kiadóban. 891

**Bejárónő**  
magános, ki állandó el-  
helyezést keres, felvéte-  
lik. Péterfia ucca 15.  
Fodor. 829

**Pénz-**  
kölsönöket építkezés-  
hez és bekebelezésre s  
mindennemű biztosítást  
a legkedvezőbb feltéte-  
lek mellett közvetít Cse-  
ley Irodája. Egymalom  
ucca 8. Telefon 2-09  
271

**Kiadó**  
pincelakás, gyermeke-  
len párnák. Vár ucca 8  
771

**Péktanuló**  
felvétetik Nyí-l-u. 77.  
246

**Egy**  
ügyes megbízható kifu-  
tó leány fölvetetik. —  
Bíró festő és tisztító  
műintézet, Bika udvar.  
833

**Egy**  
mindenes cseléd, ki a  
fűzéshez is ért, felvéte-  
tik Cegléd u. 20. e hó  
15-re. 821

**Jómunkás**  
fiatal borbélysegéd —  
kosztal azonnal belép-  
het. Törzsök, Telki u.  
69. sarok. 826

**Cipőkikészítő**  
agyasztató munkát ke-  
res. Vajsz, Hönvéd uc-  
ca 29. 806

### Allást kereső férfiak

**Egy**  
idősebb férfi, aki jelen-  
leg is portás állásban,  
portás vagy pénzbesze-  
dő állást keres kaució-  
val. Cím a kiadóban.  
831

**Gazdasszonynak**  
ajánlkozom magános  
emberhez, vidékre is  
megyek. Cím a kiadó-  
ban. 810

**Főgépész**  
bármely rendszerű gé-  
pekhez ajánlkozik. —  
Leány u. 4. Szentessy.  
781

**Házhelyek**  
Diószegi-uton, Máv. mű  
helykert — vágóhid —  
vásárpénztár között,  
villamos megállónál és  
Nagyerdő mellett, leg-  
kedvezőbb részletfize-  
tési feltételekkel el-  
adók. Cseley Irodájá-  
ban, Egymalom u. 8.  
Telefon 2-09. 272

### Betöltendő állás nők részére

**Kevés**  
háziidológért — lakást  
adok. Árpád-tér 7. 857

**Ügyes**  
varróleány vegyes üz-  
leti munkához felvéte-  
tik, lehet kezdő is. Ho-  
mok u. 41. 853

**Egy ügyes**  
takarító lány felvéte-  
tik mű eremben, Csapó  
ucca 1. 899

**Ápolónő**  
beteghez kerestetik —  
Értekezhetni Benyáts  
üzlet. 836

**Keresek**  
főuccai vendéglőmbé  
vezetőt, esetleg nőt vi-  
déki városba. Cím a ki-  
adóban. 798

### Betöltendő állás férfiak részére

**Kifutó**  
fiu felvétetik Piac—  
Kossuth ucca sarki új-  
ságárudába, biciklivel  
előnybe. Mike István.  
893

**Cipészegedek**  
kizárólag jó munkások  
felvétetnek. Fűvészkert  
ucca 14. szám. 883

**LAPKIHORDÓK**  
felvétetnek a Tiszántúli  
Hirlap kiadóhivatalá-  
ban.

**Jóravaló**  
gyermektelen házaspár  
házmesternek felvéte-  
tik november 15-ére  
Garay ucca 6. alatt.  
Ugyanott pincelakás  
kiadó. 881

**Kifutó**  
fiu felvétetik Krón Já-  
nos fűszerüzlet, Miklós  
ucca. 885

**Fodrászegéd**  
jó munkás beléphet —  
Szeleczky, Petőfi-tér 12  
849

**Dínykertész**  
kerestetik homoki ta-  
nyára. Szakács József,  
Petőfi-tér 12. 709

**Raktárnok**  
telepvezetésre kaució-  
val felvétetik. Nyugdi-  
ja- előnyben. Rosenfeld  
Kálmán Salétrom u. 12.  
813

**Kültisztviselőknek**  
keresünk nyugdíjas —  
vagy b-lisztás volt tiszt  
viselőket kitűnő feltéte-  
lek mellett. Anglo Da-  
nubián Lloyd, Hatvan  
u. 22. sz. 837

**Új üzlet!**  
Hadházi-ut 2. sz. alatt  
lőmészáárszéket nyitot-  
tam, naponta friss hus  
és kolbász kapható. 1  
kg. hus 30 fil., kolbász  
1 kg. 1 pengő. Kérem a  
nagyerdemű közönség  
szíves pártfogását. Tisz-  
telettel Tóth István lő-  
mészáros. 823

### Ajánlat

**Soffőr-**  
vizsgára szakszerűen,  
műhelygyakorlattal —  
csak Kiss gépműhely  
18 év óta fennálló sof-  
főiskolája készít elő.  
Ha hivatásos soffőr  
akar lenni, csakis mű-  
helygyakorlattal tanul-  
jen. Erzsébet ucca 20.  
Telefon 9-01. 33-a

**Zongorakészítő**  
műhelyemet megnyitot-  
tam, hol készítek zong-  
gorát, hangolok, javít-  
tok, Rakovszky zong-  
orakészítő, Péterfia u  
42. szám. 842

**Cipőjavításait**  
Kovácshoz vigye, mert  
3 pengőért Krunponból  
talpal, Werbőczy ucca  
2. szám. Hó és sárcipőt  
Egyszébben javít. 12-a

**Butorozott**  
különbejárta uccai  
szoba kiadó. Hatvan u.  
2. szám. 837

**Csillárokat**  
gyárt, legolcsóbb ár-  
ban elad, alakítást és  
új színezést vállal:  
Földvári, Széchenyi u.  
55. szám.

**Lakatosmunkát**  
elsőrendű kivitelben  
készülnek, Piac ucca  
33. szám, főposta mel-  
lett. Autóheggesztés.  
Tanulókat felveszek ifj  
Lökody Sándor lakatos-  
nester, Telefon 17-18  
szám. 81-a

**Vörös Izlandi**  
jó tojó egyedektől szár-  
mazó idei kakasokat  
hasonló tojó jércékért  
cserélünk, esetleg a ka-  
kasokat eladjuk. Cím a  
kiadóhivatalban. xx

**Henserek,**  
híványok, matracok s  
paplanok olesón. Meg-  
rendelések, javítások  
utányosan. — Erdős,  
Simonffy utca 31. sz.  
Tanuló felvétetik. 6-a

**Vaságyak,**  
mosdók, kályhaellen-  
zők, sodronyágybetétek  
állóruhafogasok, össze-  
csukható vaságyak, ol-  
csón készülnek Ottónál  
asztor készítő, Rákó-  
zy ucca 13. szám. 20-a

**Ablakok**  
minden nagyságban ké-  
szen kaphatók Blattner  
Kálmán ablakgyártási  
telepén, volt Szív ucca  
14. szám. 1946

**Kiadó**  
egy szoba, konyha de-  
cember 1-re. Fákama-  
ra, villany. Nyugoti uc-  
ca 34. 387

**Berentel**  
salgótarjáni szalon porosz szenek és bánya-koksz legolcsóbban. II-od r. tűzifa 3.60 felvágva szállítva — Grünfeldnél, Csapó u. 16. Telefon: 9-82. 2-a

**Varrógépek**  
javítását bármilyen rend szerűt szakszerűen készít Nagy műszerész, Simonffy-u. 16. Telefon: 6-63. 3-c

**Búrgonya**  
elsőrendű, válogatott rózsás és hópehely, napi áron, házhoz szállítva, termelőnél, Piac uca 61. szám. Telefon 4-88. szám. 701

**Agytollat**  
gözzel, felelősség mellett tisztít Lengyel, kelmefestő, vegytisztító Csapó utca 28. sz., Batthyány utca 1. 14-a

**Elsőrendű**  
pesti varrónő munkát vállal, házhoz és vidékre elmegy jutányos áron Kar u. 26. 715

**Király kávé**  
mégis a legjobbak! — Aromás, zamatos kávé Tisztán üzemeltetve, a vevő előtt pörkölik. Dégenfeld tér 11. sz. 7-a

**TÖLGYFA,**  
bükfa, főlvágyva vagy hasábosan, porosz kőszén legolcsóbban megrendelhető Varga uca 11. szám. Telefon 15-18. 779

**Kovács**  
Simonffy uca 7. Gallér tisztítás 10 fillér. Aljplissé 2.60 Pengő. 786

**Porosz szén**  
jómínőségű, ugyszintén hazai szén szokott minőségben raktáron kapható és megrendelhető Rosenfeld Kálmán Sárosmén u. 12. Telefon: 674 sz. 7-a

**Legyen óvatos!**  
Mert már 8 pengőért szép, divatos női kalapot vehet Schimmer Mórénál. Piac uca 2. sz. Alakulás 3 pengő. 8-a

**Elegánsan**  
és olcsón készítek a legújabb őszi és téli divat szerint mindenféle női dolgokat. Olcsóságomtól áram tanuskodnak. Szőrmés kabátokat 29 P. uccai és estélyi ruhákat 10 P-től, valamint a többi dolgokat is igen olcsón készítek. Bálint Margit női divat-tervező, Hunyadi uca 18. sz.

**Német-Francia**  
angol és általában minden nyelvoktatást, korrepetíciót, előkészítést vizsgákra, olcsón és eredményesen, könnyű módszerrel vállalnak kiváló szakértők Felvigasztalt nyújt dr. Kövessi József a „Debreczen” szerkesztőségében, este 6-7 óra között. x

**Hő- és sárcipőt**  
legtökéletesebben javít Orbán gummüzem, — Piac uca 9. a kapu alatt. 24-a

**A legolcsóbb**  
tüzelőanyag, szagtalan kő- és salakmentes BERENTEI szén, mely a borsodi szenek között a legjobb, házi tüzelésre. Kapható kizárólag házhoz szállítva is, Gabányi Sándor utóda cégénél, Csapó uca 28. szám. Telefon 4-49. sz. 3-a

**POLOSKAJÁT**  
sváb-bogarat, egeret, atkányt, 24 órán belül kiharthatja szabadalmazott firtószerezettel, nagyon olcsón. Saját érdekében győződjön meg. Kapható Stern festéküzletben, Piac uca 10. szám, (Bikával szemben). 49-a

**Óbor! Ujbor!**  
Tisztán kezelt zamatos házihor literenként — kapható Poroszlai-ut 53. Ót liternél házhoz szállítom. Telefon 1636. 640

**Hölgyeim!**  
Sikerült nagy gyári mintakollekciót jutányosan megszerezni. Ez teszi lehetővé, hogy modelljeimet példátlanul olcsón, 6-12 pengős egy-egydarban becsálthassam vevőim rendelkezésére. „Annv” Csapó-u. 47.

**Teljesítmény**  
jó fejű tehenek kaphatók. Érdeklődni Csapó uca 12. Blattner ékszerésznél. 733

**BÖRGARNITURÁK**  
berendezési fotelek legolcsóbban Szabó József kárpitos Varga utca 1. szám. 71a

**Üzletáthelyezés!**  
Kedves megrendelőim zives tudomására hozom, hogy a Zöldfa utca 4. szám alatt 10 év óta működő férfi szabó műhelyemet Batthyány utca 15. szám alá helyeztem át, ahol készítek elegáns öltönyöket, igazságtalan felöltöket, élektájakat elsőrendű munkával jutányos áron, szíves partfogást is Tiszai Lajos. 16-a

**Denaturált**  
zesz, kartellen kivül, palackozva és hordókban kapható Pollák Zsigmondnál Debrecen. 18-P

**Takarékfizetési**  
elsőrendű munkával, anyagból raktáron és bármilyen lakatos munkát szolid áron készítek, Nagy István, Széchenyi uca 6. 26-a

**Női kalapok**  
utányosan készülnek, alakítást vállal: Turinó, Paacsirta 41. 8-a

**Hazai szén 340 f.**  
mázsánként hazaszállítva, szagtalan borsodi szenek legjobban beszerezhetők Schwartz, — Agárdi uca 6. Telefon 12-04. 865

**Máthé Endre**  
szerelőmester vállal központi fűtést, vízvezeték, csatornázás, fűtőberendezést és minden e szakmába vágó javításokat. Iroda és műhely Csapó uca 24. szám. Telefon 3-21. sz. 506

**Istállótrágyáját**  
nyen kihordatom, Kézölje címét a kiadóhivatallal. 400

**Szabók, suszterek**  
figyelmébe! Egy öt méterese fabódé, huszablak karikával felszerelve, szétszedhető jutányos áron eladó, Homok uca 58. 898

**Hurkaestély**  
fánkkal szombaton és vasárnap. — Elsőrendű italok, 4 fogásos menü 1.40 fill. Abonenseket elfogadok. Kihordásra is. Szemeska Lajos vendéglős, Csapó u. 93. sz. 889

**Saját**  
termésű bor literenként 96 fillér Balogh Kálmán fűszer- és csemegeüzletében, Csapó uca 35. Iparostanonciskola. Ugyanott egy tanuló kosztal felvétetik. 884

**Porosz szén**  
jómínőségű, ugyszintén hazai szén szokott jó minőségben ismét kapható és megrendelhető. Rosenfeld Kálmán, Sárosmén u. 12. Telefon 674 szám. 7-a

**Figyelem!**  
Mindenféle utlevél vizu moztatását vállalom jutányosan. Szabó Kálmán uca 20. szám, 4. ajtó. 855

**Gyermekágy**  
alig használt, fehér emailrozott eladó. — Burg, Garai uca 28. sz. 859

**Mosást,**  
vasalást jutányosan vállalok lakásomon darab számra. Nyil uca 43. 870

**Borotválás 20,**  
hajvágás 30, fazonra 40, bubi, bubi hajvágás 40. — Miklós uca 53. Toma. 876

**Száraz tűzifa**  
és szén, legolcsóbb beszerzési forrása Kovács Gyula telepe. Károly Ferenc József út 18 b. Telefon 4-64. 1-a

**Bélyeggyűjtők!**  
Külföldi bélyegekből dus választék olcsó áron. Poroszlai-ut 51. 611

### Kereslet

**Bérbevennék**  
zongorát, esetleg pianót, csak jó állapotban lévő. Cím a kiadóban. 896

**Elveszett**  
egy Rolf névre hallgató veresszőrű irvadáskutya. Megtaláló szíveskedjék illő jutalom ellenében Vidoni szalámigyárba (Domb uca) behozni. 882

**Tejet**  
megvételre keresek naponta 15-20 literig. — Péterfia 61. fűszerüzlet. 761

**Használt**  
hegedűt veszek. Címet árajánlattal a kiadóba „Hegedű” jellegre kérek. 3-4 HP villanymotort megvételre keresek a Debreceni Működgyár, Fürdő uca 2. 4-a

### Lakás kereslet

**Butorozott**  
egy szobát, esetleg fűdőszobával keresek a város belterületén. Cím a kiadóban. 841

**Csinosan**  
butorozott különbejárta szobát keresek azonnalra. Címet a kiadóba kérem „Tisztviselő” jellegre. x

### Kiadó lakás

**Két uccai szoba,**  
konyha, speiz, kamara, pince, villanyvilágítás, külön udvar kiadó, — Bujdosó uca 34. 895

**Kiadó**  
két szoba, konyha, kamara, fűdőszoba, fűskamara. Darabos u. 50. 886

**Azonnal**  
beköltözhető 2 szobás magánlakás konyhakerettel, mellékhelyiségekkel. Margit uca 10. szám. melletti új uccában. 858

**Kiadó**  
1 szoba, előszoba, konyha, fűskamara november 1-ére. Vendég u. 71. szám. 856

**Kiadó**  
szoba, konyha, speiz november 15-re. Sámsoni-ut 3. 851

**Egy**  
szoba, előszoba, konyha lakás azonnal kiadó. Csillag u. 7. 826

**Egy**  
szoba, konyha jószag-tartással kiadó, Olajút 72. 876

**Egy**  
udvarra nyíló szoba kiadó. Batthyány u. 15. 871

**Egyszobás**  
lakás magánosnak — azonnal kiadó. Bercsényi u. 54. 839

**Szoba,**  
konyha, kamara Szoboszlai-ut 4. alatt december 1-re kiadó. — Értekezni Nap uca 22. 631

### Butorozott szoba

**Különbejárta**  
butorozott nagy szoba kiadó. Széchenyi uca 15. emelet 877

**Uccai**  
butorozott szoba kiadó. Darabos u. 9. 880

**Csinosan**  
butorozott szoba kiadó. esetleg ebéd, reggelivel és fűdőszobahasználattal. Kossuth u. 61. keresztépület. 853

**Kiadó**  
butorozott szoba. Csokonai u. 13. sz. 846

### Üzlet, műhely, raktár

**Kiadó**  
üzlet lakással azonnal. Két ajtó eladó. Árpádtér 26. 782

**Fodrászüzlet**  
berendezéssel, forgalmas helyen bérbe kiadó. Cím a kiadóban. Ugyanott fodrász-segéd felvétetik. 897

**Egy**  
szép üzlethelyiség azonnal átadó a főtéren. — Minden célra alkalmas. Cím a kiadóban. 888

**Nagyállomás**  
teherpályaudvari iparvágányánál levő fatelep raktár, irodapépülettel, kerítéssel, villanyfűrészel és egykaru hálával együtt eladó. Érdeklődés „Fatelep” jellegre a lap kiadóhivatalában. 824

**Eladó**  
vagy kiadó Hajdusoboszlón szikvizgyár — kedvező fizetési feltételekkel. Cím: Berger Jenő, Hajduböszörmény. 863

**Hajdusoboszlón**  
eladó vagy kiadó péksüti-telep lakással, esetleg társ lesznek. Tóth Sándor kereskedőnél, Kálvin-tér. 710

**Üzlethelyiség**  
a város legforgalmasabb helyén berendezéssel átadó. Cím a kiadóban. 773

### Eladó ingóság

**Borbélyasztal,**  
metszett tükörrel eladó Cím a kiadóban. 894

**Eladó**  
ebédberendezés, alig használt fekete tölgy antik garnitúra, új szőnyeg. Darabos u. 50. 887

**Függönyök,**  
hármás ablakra is, — gomblyukkötő gép olcsón eladó. Csokonai u. 44. 878

**Eladó**  
48 fiókos fűszerberendezés. Nyilas-telep, Létai-ut, Molnár. 805

**10-től 100 drb.**  
melegágy ablak eladó. Cím a kiadóban. 869

**Tollett**  
tükörrel, fehér ágyterítő eladó. Szent u. 62. 1. ajtó. Értekezni lehet 2-3 óra között. xx

**Gazdasági**  
felszerelések, igás koscsik, ökör szekerek, buzarosta, konkolyozó, stb. eladó. Szentpétery néi, Bethlen u. 48. 8-a

**Zongora**  
rövid, keresztthúros, eladó, Rakovszky zongorakészítő, Vigkedvő Mihály uca 35. 843

**Börgarnitúra**  
jékarban levő eladó. — Cím a kiadóban. 807

**Tragya**  
van eladó. Darabos u. 52. sz. 811

**Foréson traktor**  
jékarban levő jutányosan eladó. Megtekinthető Malom u. 4. Értekezni Szent Anna-u. 3. Nagy József szűsemester urnál. 814

### Eladó ház

**Eladó**  
újjonnan épült családi ház, azonnal beköltözhető. Homok uca 61. 688

**Eladó**  
jól berendezett családi sarokház más vállalat miatt azonnali beköltözhető lakással. Csapó uca legforgalmasabb részén. Virág uca 34. sz. 561

**Homokkert,**  
Lónyai u. 25. sz. ház eladó. Boockay-tér 12. Erdőde Mihály. 777

**Eladó**  
ház Bethlen uca 31. szám. Értekezni ugyanott. 758

### Eladó föld

**Villatelek eladó**  
Poroszlai úton, 6.000 pengőért. Értekezni lehet Szent Anna uca 10. szám, II. emelet. — ajtó 2. 844

**Vagongyár**  
közvetlen a Létai köves úton, Keresztési u. 47. szám alatti szőlő és gyümölcsösömet parcellázom. Érdeklődni lehet vasárnap egész nap a helyszínen. 874

**Ondódi**  
állomás mellett 5/2 hold prima fekete föld eladó. Teleki u. 14. 870